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EPERJESI LAPOK
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Id* intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Z22iad.ó-iiivatal:
Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás 
körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Efry évre...........................................4 írt.
Félévre ...........................................2 „
Negyedévre...................................... 1 »

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Voeler Budapesten 
és Bécsben. («. L. Daube m. Frankfurtban.

HIRDETfcSt 1)1.1 :
háromliasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Syilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Eperjes, januárhó 10-én.
Egy év mnlik a másik után s épen úgy 

múlnak a remények is, melyek az uj évek­
hez mindannyiszor fűződnek. A gazda, az adó­
fizető, iparos és kereskedő egyaránt csalat­
koznak várakozásaikban s valószínűleg innen 
van, hogy még mindig erősen fentartotta 
magát az újévi szerencsekivánatok szokása. 
Hiszen mai nap igen kevés azon boldogok 
száma, kiknek sok kívánni valójuk ne lenne....

A lefolyt év is elmúlt a nélkül, hogy 
állapotaink jobbra fordultak volna.

Mint azelőtt úgy most is általános volt 
a panasz a szűk pénzviszonyok, füstbe ment 
kedvezőbb kilátások s tervelések fölött.

Az adófizetők elveszték reményüket, hogy 
a vállaikra súlyosodé teher könnyebbülni fog, 
mert a monarchia aktiója a keleten igen je­
lentékeny tulkiadásokat igényelt s ma már 
tudjuk, hogy fog igényelni a jövőben is.

Az adókivetö bizottságok ülései leglii- , 
vebb tükrét képezik ezen állapotoknak. Mert 
eltekintve attól, hogy általában véve kevesen 
vannak, a kik jókedvvel fizetnék az adót, 
mégis igen sok esetben alapos volt azok fel­
szólalása, kik panaszkodtak, hogy csökkent 
az adóalapjuk.

Természetes, hogy ily körülmények kö­
zött minden módon arra kell törekedni, hogy 
az adóalap gyarapodjék, az adóképesség fo­
kozódjék.

Hogy e cél eléressék, nem elég mindent 
a kormánytól várni, hanem társadalmi utón 
is oda kell hatni, hogy jobb állapotokat te­
remtsünk.

S e tekintetben — nézetünk szerint — 
talán idején volna társadalmunk egyik nagy 
baját, ha nem is elenyésztetni, de legalább 
kisebb mérvre leszállítani, értjük a fényűzést.

Nem mondjuk azt, hogy a fényűzésnek 
bizonyos tekintetben s bizonyos határig nem 
volna jogosultsága; mert tény az, hogy 
nem célszerű, ha a tőkék egyeseknél felhal­
mozódnak s hogy a fenti értelemben vett 
fényűzés külömböző iparnemeket fejleszt, mi 
által pénz jő forgalomba. De mikor a fény­
űzés ezen határokon túlmegy s az illetők 
erőit felülhaladja, akkor pazarlássá válik, 
mely a nemzetgazdászati viszonyokra annál 
károsabban hat ki, minél szélesebb, általáno­
sabb körre terjeszkedik.

Ez áll általában s áll különösen a mi 
speciális viszonyaink között. Mert nálunk még 
azon körülmény is jő tekintetbe, hogy a fény­
űzésnek feláldozott összegek nem saját ipa­
runknak esnek javára, hanem a külföldinek, 
melyet, nagy kárunkra, még mindig bálvá­
nyozunk.

S ha szemléljük a viszonyokat, azt vesz- 
szük észre, hogy a fényűzés különösen a di­
vatcikkekre irányul. Mennyi pénz szivárog ki 
ezekért a külföldre!

Úgynevezett fényes báljaink és táncmu­
latságaink mindegyike szoros értelemben véve 
nem egyéb mint megannyi fényes diadala 
a külföldi iparnak, melynek észrevétlenül leg- 
hálásabb adózói vágjunk.

Azok a drága szövetek és kelmék, azok 
a csipkék és virágok, melyek báljaink fényes 
voltának oly kiváló tényezői, úgyszólván ki­

vétel nélkül külföldi termékek s a beviteli 
statistika megdönthetetlen számokkal mutatja 
ki, hogy ezen, sokszor csak egyetlen egy es­
tén szereplő csillogó tárgyakért sokkal többet 
fizetnek a mi hölgyeink s illetőleg azok apái 
és férjei külföldi gyárosoknak, mint mennyibe 
Bosznia okkupatiója került.

Ha tehát már egyátaljában mellőzhetle- 
nek a külföldi divatcikkek s hazai iparunk 
egyáltaljában, vagy nem jó minőségben ké­
pes a szükségletet előállítani, úgy legalább 
az azokkali fényűzést a lehető legkisebb mér­
tékre kellene leszállítani.

Báljaink és táncmulatságaink nemcsak 
bőgj’ nem vesztenének ez által, sőt ellenke­
zőleg: nyernének, annyiban, mennyiben meg­
szűnnék a feszély, mely a kedélyességnek 
annyira ellenére van s mely most a bálok 
fényességének szinte egyik alkatelemét képezi. j 

Ha a táncmulatságok és bálok célja mu­
latság és közeledés, akkor az egyszerűség — 
mely a csinosságot korántsem zárja ki — e 
célt sokkal hatékonyabban mozdítaná elő, mint 
ezt a ruha-pompa teszi.

Hiszen azelőtt a férfivilág is kedvelte a 
rikitó szinpompát, viselt selymet és bársonyt 
s teleaggatta magát arany- és ezüstdiszszel s 
csipkével és fodrokkal, — mig ellenben ma, 
több volna mint nevetséges, ilyen divatot még 
csak visszaóhajtani is.

Az idő meg fogja mutatni az arany kö­
zéputat e tekintetben is; kár azonban addig 
is várni s szép volna hölgyeinktől, ha magok 
lépnének a kezdeményezés terére.

Eperjes szab. kir. város főorvosának köz­
egészségügyi jelentése az 1878-ik évi 4-ik 

negyedéről.
A múlt év utolsó negyedében a közegészségi 

viszonyok komoly jelleget öltöttek, mennyiben a 
beérkezett orvosi jelentések szerint a himlő-jár­
vány legnagyobb kiterjedést nyert és a halál­
esetek száma is rendkívül magasra emelkedett. 
Majdnem 30 százaléka a himlőben szenvedőknek 
halállal végződött, mely szám első tekintetre ma­
gasnak lenni látszik ugyan, azonban az idevágó 
más kimutatásokkal összehasonlítva (Jahresbericht 
des Wiener Stadtfysikates 1877. — 7O"/o) és te­
kintetbe véve, miszerint a halálozás leginkább az 

■ első életévekre szorítkozott, kedvezőnek és ala- 
I csonynak vehető. — A halálesetek számát szapo­

rították az idült tüdőbántalmak is, melyek ezen 
! évnegyed alatt nagyobb számmal észleltettek. — 

December hó vége felé azonban az közegészségi 
állapot már kedvezőbbnek mutatkozott.

Orvosrendöri vizsgálat tárgyát képezték a 
helybeli gyógyszertárak és a nyilvános áruba bo­
csátott tej. — Orvosrendőri boncolat két Ízben 
tartatott: egy halva talált újszülött és egy fel­
akasztva talált férfi hulláján.

A városi kórházban ezen évnegyed alatt 
gyógykezeltetett 37 férfi, 3G nő, összesen 73 fek­
vőbeteg; azonkívül ugyanott 116 egyén mint járó­
beteg részesült orvosi tanácsbau.

Kelt Eperjesen, 1879. január 4-én.
Dr. Kovács Antal,

városi főorvos cs kórházigazgató.

A Széchenyi-kör védelme.
Az utóbbi időben e lap hasábjain, valamint 

a közbeszédben a Széchenyi-kör eddigi működése 
bírálat alá vétetvén, az egyesületünk által követett 
irány kivált nemzeti nyelvünk és irodalmunk pár- 

| tolása s ismertetése tekintetében ki nem elégitönek 
lön feltüntetve; e roszalás az „Eperjesi lapok“ 

| múlt számában megjelent „Fragopoliana“ cimü

, cikkben élesebb szint öltvén. a tényállás tisztá­
zása s egyesületünk védelme végett helyénvalónak 
látom a megtámadásokra nehány szóval felelni, 
előre bocsátván, hogy a kör által legközelebb köz­
zéteendő „évi jelentés“ bővebb commentárját is 
fogja nyújtani az itt elmondandóknak.

Tudom, hogy minden a nyilvánosság terén 
működő egyesület a közvélemény itélószéke előtt 
áll, s ezért a Széchenyi-kör működését a nyilvá­
nosság bírálata alól kivonni teljességgel nem akar­
nám; örömmel üdvözlök minden tárgyilagos Ítéle­
tet, kivált ha az, — mint az e lap hasábjain meg­
jelent cikkek, — oly egyéntől ered, ki szellemi 
látköre, ismeretei, műveltsége, úgy mint a kör 
eszméjének megvalósítása körül tanúsított buz­
galma által a bíráló tisztjére mindenesetre az el­
sők között van képesítve és hivatva. A „Publicóla 
Június“ által utólsó közleményében követett mo­
dor azonban arra indit, hogy — mielőtt állításai 
részleteire bocsátkoznám, — fölkérjem őt, úgy 
mint mindazokat, kik ez ügyről a nyilvánosság 

; előtt szólani akarnak, miszerint, bármily szabadon 
i válaszszák is külömben dialektikájuk fegyvereit, — 

a gúny-tó\ szíveskedjenek tartózkodni! Azt hiszem 
sem a Széchenyi-kör eddigi működése, sem az e 
kör ügyét lelkesen fölkarolt közönségünk gondol­
kodása és eljárása nem olyan, hogy az bárkitől 
eredő s bármily értelemben vett gúny tárgyát ké­
pezhetné; és azt is hiszem, hogy oly zsenge válla­
lat, mint a miénk, melynek — bármily szép re­
ményekre jogosít is gyors fölvirágzása, — még 
igen sok nehézséget és akadályt kell leküzdenie, 
mig teljesen megszilárdul, — sohasem fogja siker­
rel használhatni a gúnyt, legkevésbé ott, hol az 
nem is ellenségeit de pártolóit sújtja.

Ennyit a wioJorra nézve Áttérek most azon 
vádakra melyek a Széchenyi-kör ellen emeltettek, 
egészen leplezetlenül sorolván fel ezeket, épen mert 
tudom, hogy csak addig látszanak veszélyeseknek, 
mig bebizonyított állítások helyett, szóvirágokba 
öltöztetett általános és határozatlan vonatkozások 
alakjában lépnek föl.

Két vád emeltetik ellenünk :
Az első az, hogy a Dr. Reich Emil által a 

Széchenyi-kör közreműködésével rendezett műestély 
mősorozatában német drámai és szaxallati darabok 
is foglaltak helyet. Erre válaszom ez: a kör le­
kötelezettje volt a műestéy rendezőjének azon 
buzgalmáért, melylyel első házi előadásaink sikeré­
hez hozzájárult; s ezért az igazg. választmány 
csak a méltányoság követelményének tett eleget, 
midőn a kör kikért közreműködését a műestélyben 
fölajánlotta, még pedig annál inkább föltétlenül, 
mert akkoriban még nem is létezett határozat, 
mely a műsorozat előmutatását kívánta volna, s 
mert dacára, hogy az előadandó darabok már előbb 
beszéd tárgyát képezték, akkor senki aggályt vagy 
kifogást nem nyilvánított. A falragaszok csak a 
kör közreműködését jelezték és e lapnak a kör 
jelentéseit tartalmazó állandó rovatában egyidejűleg 
határozottan kimondatott, hogy melyik darabot 
rendezi a Széchenyi-kör, illetőleg annak szinészeti 
szakválasztmánya. Lehet-e a kört támadni meg 
azért mert ugyanazon estélyben privát műkedvelők 
német nyelven léptek föl? akkor táu annak, kinek 
minap a gymnasiumi tápintézet javára rendezett 
hangversenyben a katonai zenekar vagy az ifjúsági 
dalárda által előadott darabok ellen (csak példa 
gyanánt mondom) valami kifogása lesz, szintén a 
Széchenyi-kör fog felelősséggel tartozni?

A második vád szerint a Széchenyi-kör saját 
eddigi működésében a magyar nyelv és irodalom 
rovására a német nyelv és irodalomnak adott txd- 
sulyt, vagy egyszerűen mondva; a helyett, hogy, — 
a mit alapszabályai megkívánnak, — magyarosí­
tott volna, eddigi működése által germanisált. 
Válasz helyet e váddal szemben egyszerűen a té­
nyekre hivatkozom. A Széchenyi-kör eddig nyil- 

t vános színpadon háromszor lépett föl; először a 
3 „Csőd“-, másodszor „Hamlet“ két jelenete-, har- 
t madszor a „Citromokéban; az első norvég, a má­

sodik angol, a harmadik (tehát csak egy) német 
í Írónak műve; a kör házi előadásai alkalmával tar- 
‘ tatott mindössze: 6 nagyobb felolvasás, 8 szaval- 
i lat és kisebb felolvasás; ezen tlzennégg szóbeli 



előadás közöl tizenegy magyar volt és csak három 
szavallat s kisebb felolvasás volt német; s a hat 
nagyobb felolvasás közöl egyetlenegy sem tárgyalta 
a német literaturát. Hol van tehát itt a német 
nyelv, a német irodalom túlsúlya? hol van e meg­
dönthetien, mert számadatokra alapított tényekben 
csak legkissebb alap az olyféle állításokra, hogy: 
„a Széchenyi-kör eddig működése ügykörébe a né­
met irodalom ismertetését és terjesztését erőlkö- 
döttt bevonni, épen kiválóan a német irodalomét, 
mely miatt a magvar saját házában oly nehezen 
tudja ismét az őt megillető helyet elfoglalni stb. 
stb." mint ezek az idézett cikkben olvashatók!

Az érdemes cikkíró, — kinek az idegen iro­
dalmak jelentőségére nézve általánosságban mon­
dott, igen szellemdus nézeteit szívesen magamévá 
teszem — elismeri, hogy az idegen nyelveket a 
kör működéséből nem kell kizárnunk, de meg kel 
tartanunk az észszerű egymásutánt. Az előbbire 
nézve kétséget nem hagy lenn az alapszabályok 
azon intézkedése, mely szerint az idegen nyelvek 
és irodalmaknak külön szakválasztmány rendszere- 
sittetik; az utóbbira nézve pedig, hivalkozva a fenn- 
tebb felsorolt adatokra, nyugodtan mondhatjuk, 
hogy az ésszerű egymásután és kellő arány eddig 
is megtartatott.

Ismétlem azt, a mi a hasonló megtámadások 
ellenében már többizben elmondatott, miszerint 
nem szabad az ajtóval rohannunk a házba, nem 
lehet az eddigi viszonyokból egyszerre tabula rasat 
csinálnunk, s a kímélet s tapintatos lépésről lé­
pésre haladás épen itt t. i. nemzetiségünknek tár­
sadalmi utón való terjesztésében van leginkább 
helyén. A többször idézett cikk Írója Széchenyi 
mondására hivatkozik, s meg is vagyok győződve 
róla, hogy behatolt Széchenyi politikai nézetei és 
elveibe; de talán ki nem mentette ezeket egészen, 
mert ügyeimen kívül hagyja, hogy Széchenyi politi­
kájában semmit sem perhorrescált annyira, mint a 
kíméletlen és erőszakos eszközöket. Tagadhatlau 
tény, hogy közönségünk nagy része, dacára a nem­
zeti nyelvünk tekintetében az utóbbi évek folytán 
általánosan észlelhető nagyszerű hódításoknak, még 
mindig sokkal otthonosabbnak érzi magát a német 
nyelvben mint a magyarban. (És itt el nem hall­
gathatom s ne vegye rósz néven az illető, misze­
rint mindenesetre különös, hogy e jelenség fölött 
épen azok nyilatkoznak legtürelmetlenebbül, kik 
még rövig idő előtt majdnem kizárólag német 
cikkeket közöltek e lapban). De kérdem mi módon 
segíthetünk gyorsabban és gyökeresebben e bajon? 
azáltal-e, ha most még inkább a német nyelvhez 
szitó de magyar érzelmű közönségünknek, itt-ott 
mintegy csábszerül a német szóból is juttatunk 
valamit s ezáltal őket egyesületünk érdekkörébe 
bevonva a magyar nyelv biztosított túlsúlya által 
lassanként magyarosítjuk? vagy: ha lángpallossal 
üzünk ki mindenkit ki még nem teljesen magyar, 
egyesületünk szentélyéből? Az utóbbi mód válasz­
tása által bizonyosan oda jutnánk, hogy fölötte 
szűk körre összeolvadó egyesületünk csakis azok­
ból állana, kiken úgy sincs már mit magyarosíta­
nunk, mig a nemzeti nyelvünk és szellemünktől 
még távolabb állók végkép elriasztatnának, s 
tehát nem is magyarositatthatnának; és igy mű- : 
ködösünknek épen egyik legfontosabb része, a 1 
mely t. i. a nemzeti nyelv és szellem terjesztésére 1 
irányul, teljesen meddő maradna. i

, A Széchenyi-kör ép ezért — legkevésbé sem
; térve el alapszabályaitól, — az előbbi, a kíméletes 
í módot választotta. Eddigi sikereinkről kicsinylöen 

nyilatkozhatik bár, az a ki csodákat várt, de tény 
hogy mióta fennállunk és működünk tanúi voltunk 
olv előadásoknak, melyek alkalmával — eltekintve 
a társadalmi osztályok és felekezetek közeledésé­
ben nyilvánult vívmányoktól, hogy épen csak a 
nemzeti nyelv kérdésénél maradjak — magyar 
nvelven léptek fel olyanok, kik még rövid idővel 
előbb aligha határozták volna el erre magukat, s 
hogy nyilvános úgy mint házi előadásainknál a 
magvar’szót ügyelem és érdeklődéssel hallgatták 
számosak kik eddig úgyszólván kizárólag a német 
irodalom és színészetben gyönyörködtek.

Ez is egy concret tény, a melylyel szemben 
az igazolatlan gáncs és határozatlan vád egészen 
eltörpül. Eljárásunkban lehet hibákat találni, azt. 
megengedem; végre is mindnyájan igen gyarló 
emberek vagyunk; de talán, ha másért nem, a 
közös s mindnyájunk által megvédeni óhajtott ügy 
érdekében kívánatos volna, hogy kárhoztató ítélet 
csak ott mondassák, a hol annak alapja van s 
hogy a megtámadások levessék azon kíméletlen 
éles mooort melylyel az utóbbi időben uton-utfélen 
találkoztunk. Mert ellenkező esetben bizonyosan 
el fog éretni az, a mit pedig hiszem, hogy senki 
sem vett célba, hogy t. i. a kör ügyének legbuz­
góbb munkásai a legnemesebb intentiójukat sértő 
és gyanúsító támadások által kedvüket vesztve 
visszavonulandnak, s hogy a virágzásnak indult 
csemete a viszály és egyenetlenség őrlő férgeinek 
fog áldozatul esni. Akkor pedig, ha ily módon 
megbukott e vállalat is, -mint sok más,“ majd 
meglátjuk vajon a Széchenyi-kör nélkül a nemzeti 
nyelv és irodalom pártolása és terjesztése, körül 
fog-e minálunk csak félannyi is történni, mint a 
mennyi történt mióta Széchenyi-kör fennáll, a Szé­
chenyi-kör által. B. A.

A hangversenyről.
Folyó hó 7-én tartatott meg az eperjesi róm. 

kath. gymnasium tápintézete javára az eperjesi 
Széchenyi-kör támogatása mellett rendezett sza­
valati-, zene- és táncestély.

Mint előre látható volt — ez úttal is bebi­
zonyult, hogy az eperjesi közönség hasonló nemes 
célok elérését mindenkor készséggel elösegiteni s 
támgatni törekszik s ha az a jelen alkalommal 
nem oly mérvben tapasztaltatott, mint az a kitű­
zött jótékony cél érdekében kívánatos lett volua — 
csakis azon körülménynek tulajdonítható, hogy a 
rendezőség részéről a helyárak kiszabásánál úgy 
az eddig, hasonló alkalmakkor dívott szokás, mint 
az általánosan uralgó nyomott pénz viszonyok kissé 
ügyeimen kívül hagyattak. Mert megengedve, hogy 
a terem alsó részére szóló felemelt helyárak némi­
leg indokoltaknak vehetők, még sem mondható ez 
a karzati ülőhelyekre nézve, melyek jobbára a kö­
zönség azon, szintén jelentékeny, része által láto- 
gattatnak, mely az előadást követő mulatságban 
tényleg részt nem vevén — annak egy-két órai 
távolbóli szemlélésére szoritkozik. Hogy ezen meg­
jegyzésünk teljesen indokolt, mutatták azt a majd­
nem üresen maradt karzati helyiségek. Mindamel­
lett halljuk s örömünkre szolgál constatálhatni, 
hogy a rendezőség várakozáson felüli tiszta jöve­
delmet képes a kitűzött cél javára fordítani.

Mimikádban, játékodban
Hibát kerestek s találtak . . .

A mi az előadást magát illeti, azt egészben 
véve kielégitőnek találtuk. A működött katonai 
zenekar nagy praecisioval s értelemmel adta elő 
zenedarabjait.

A szavalatok sikerültek, s különösen Petőfi 
„Őrült“-jének előadása méltán kötötte le a kö­
zönség ügyeimét, annál inkább, minthogy ezen 
kissé drasztikus költemény az általánosan bevett 
szokástól eltérőleg nem szavalatként, hanem szo­
katlanabb modorban, t. i. dramatikus alakban s 
mintegy színpadi jelenetként ábrázoltatott.

A magyar zene előadásánál a zongorának 
inkább kíséretként kellett volna működnie, s mert 
ez nem történt, az eredeti magyar zene barátja 
előtt feltűnni kellett, hogy a dallamot az első he­
gedű mellett a zongora is következetesen vitte, 
mi annálinkább volt észrevehető, mert a többi vonó 
hangszer túlságos gyengén tartott kísérete a 
zongora által — i 
itt-ott egy kísérő hangot hallatott,

a nagy bőgő kivételével, mely 
* _ ’ , — majdnem

egészen elnyomatott.
Mendelssohn „Rondo capriccioso“-jánál a 

szép elöadónők iránti lovagias érzelmeink teljes 
fenntartásával mégis ki kell emelnünk, hogy ezen 
remek hang-gyöngysor előadásánál nevezetesen a 
törte és piano élesebb megkülönböztetését s a tem­
pók pontosabb betartását kívántuk volna észlelhetni, 
bár szívesen elismerjük, miszerint e zenemű egész­
ben véve kerekdeden volt eljátszva.

A férükar által előadott darabok önkényte­
lenül azon benyomást tették, hogy vagy a rendel­
kezésre álló erők túlbecsülése mellett történt az 
előadásra került darabok választása, vagy a beta­
nulásra nem elég gond fordittatott, mi Huber pá­
lyanyertes műve hallásánál különösen szembe (recte 
fülbe) ötlött.

Az előadást tánc követte, mely a nem épen 
nagy számmal megjelent, de válogatott közönség 
legnagyobb részét kiviradtig jó kedvben tartotta. 
Ennek részletes leírását azonban más szakavatot­
tabb tolinak engedjük át. X—.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Az igazg. választmány f. hó 8-án rendes 

havi ülést tartott, melynek tárgyai közöl kiemeljük 
a következőket:

Tudomásul vette a megelőző kisgyülés hatá­
rozatait; az évi számadást a számvizsgáló bizott­
sághoz tette át; a Szentandrássy Lajos védnök 
áltál átküldött 200 franknyi (aranyban) pályádé­
ért köszönetét szavazott, s’a pályázat keresztül­
vitelével a magy. irod. szakválasztmányt bízta meg; 
Dr. Horowitz Simon könyvtárnok leköszönése foly­
tán a könyvtárnoki tisztségre ideiglenesen Ágoston 
Károly ig. vál. tagot helyettesítette; intézkedett a 
könyvtár mielőbbi megnyitása iránt; megállapította 
a házi rendet; elhatározta az évi jelentés, ügy­
rendek, s tagnévjegyzéknek évkönyv alakjában 
leendő kiadását s a kiadás kezelésével Goldberger 
Jakab szakv. tagot bizta meg; uj tagokat vett föl.

F. hó 13-án, hétfőn, Lasztókay László kir. 
főgymn. tanár előbb jelzett felolvasása: adatok 
Eperjes város hadi történetéhez, fog megtartatni.

A jövő hét péntekjén, 17-én, a kör helyisé­
gében zenei és szavalati előadással összekötött 
házi estély rendeztetik. A műsorozat a legköze­
lebbi napokban fog a kör helyiségében kifüggesz- 
tetni. Kezdete esti 6 órakor. 

A színfalak világából.
"V i s b z a e xxi lékezések.

I.
Iu i 11 y.

Ismertem egy kardalnoknőt, 
Csinos lány volt és derék, 
Kék szemű és rózsaarcu, 
Olyan szende s ifjú még!...

lei pici kis teremtés, 
Kardalnoknök csillaga. 
Megszerettem igen nagyon; 
Diák voltam, nem csoda!

Szemem előtt rózsaszínben 
Úszott az egész világ, 
Ha a szinlapon ez állott: 
„Urak, nép és katonák.“

Nem volt nyugtom éjjel-nappal 
Folyton reá gondolék.
Hiába! mikor oly szép volt 
S szeme olyan, mint az ég.

Egy szép este együtt voltunk,
«Szeretsz -— kérdem — gyermekem ? 
Hozzám simult s édes hangon 
Azt feleié: „Szeretem!“

„Szeretlek!“ — szólt ismételve. — 
Szivem óh hogy dobogott!
S szemlesütve halkan sugá;
„Ugy-e veszel kalapot? ...“

n.
-A- kis énekesnő.

Jytalomjátékod vala,
Kaptál koszorút s bokrétát, 

“^“P^olt a közönség, mert
Jól enekled Margaréthát.

Jót énekléd, csínnal s kecsesei 
Mégis csak megkritizáltak : ’

Éneke — igy okoskodtak — 
Okvetlenül simább lenne,
Ha...........(nem volna oly fekete
S olyan szép és nagy a szeme.)

Kritizáltak szegény kis lány 
S rágalmaztak gonosz nyelvek, 
Hirdetve, hogy nem is sejted, 
Mik a nemesb női elvek.

Ha véletlen kacsintottál,
Mindjárt mondták: „Mily kacér nő I 
Szeme hogy jár, ni és arca 
Rizsporoktól mily fehértó.“

Ha pedig nem kacsintottál
S jobbra-balra nem járt szemed, 
Akkor meg az volt a jelszó:
„A kisasszony minő szent lett !“

Barna fürtű kis lány voltál — 
Kacsód, ajkad olyan meleg! 
Soha sem tapsoltalak meg, 
Annál jobban szerettelek.

Óh ha előadás után 
Játékod már ki sem leste, 
Milyen jó volt kis szobádban 
Együtt lennünk minden este!

Azt kérdezéd : „Édes Ahmed, 
Szereti-e Margaréthát ?“ —
Ah ilyenkor hogy felejténk 
Gáncsot, tapsot és bokrétát.. .

Gáncsoltak és kritizáltak, 
Bár mindenkinek tetszettél,
Nekem pedig játékodban 
Leginkább az, hogy szerettél.

Evek múltak el azóta,
Mégis gyakran vagy eszemben : 
Sötét szemed, pici lábad
S szép kis szobád Debreczenben.

Ahmed.

Különfélék.
A sárosmegyei jótékony nőegyletnek m. é. 

decemberhó utolsó napján megtartott zeneestélye, 
mely a közönségnek eléggé élénk részvéte mellett, 
igen kedélyesen folyt le, dacára a csekély belépti 
díjnak 274 frt 7 krt jövedelmezett, mely összeg­
ből a 126 frt 35 krnyi kiadást levonva az egylet 
pénztárába tisztán 147 frt 72 kr. folyt be.

Ez alkalommal a következő túlfizetések esz­
közöltettek, u. m. Péchy Lucián ur, kir. tvszéki 
elnök által 10 frt. Péchy Zsigmond ur, alispán 
9 frt 40 kr. ifj. Hedry Ernő ur, képviselő 9 frt 
40 kr. Berzeviczy Tivadar ur, tanfelügyelő 3 frt 
gf. Kreith József ur, kanonok 2 frt 50 kr. Fest 
Lajos ur 1 frt 80 kr. Kuzmik Pál ur 1 frt 40 kr. 
Szinyey-Péchy Mária úrnő 2 frt Pulszky-Keczer 
Terézia úrnő 80 kr. Pulszky Géza ur 80 kr. Szi- 
nyey Béla, Kovatsevits főhadnagy, Mösz Gyula és 
Hegedűs urak 40 krával 1 frt 60 kr. összesen 
42 frt 70 kr.

Az egylet a nagylelkű adakozóknak hálás 
köszönetét nyilvánitja.

A főpiacon felállított lovardában folynak az 
előadások, vasár- és ünnepnapokon egynap kétszer 
háromszor is.

Az ülések ugyan jó drágák, de azért több­
nyire nagyszámú közönség részesíti magát az ott 
kínálkozó műélvezetben, a mi annál különösebb, 
minthogy a szinielőadások gyér látogatásának okát 
a pénzhiánynak róvták fel.

A városi kapitányi hivatalnál folyvást nagy 
számmal jelentkeznek a szegénysorsuak, kik a 
nagylelkű püspöki adományban részesülni óhaj­
tanak.

A koldnsiigy rendezése tekintetében hozandó 
városi szabályrendelet kidolgozására kiküldött bi-



előadás közöl tizenegy magyar volt és csak három 
szavallat s kisebb felolvasás volt német; s a hat 
nagyobb felolvasás közöl egyetlenegy sem tárgyalta 
a német literaturáf. Hol van tehát itt a német 
nyelv, a német irodalom túlsúlya? hol van e meg­
dönthetien, mert számadatokra alapított tényekben 
csak legkissebb alap az olyléle állításokra, hogy: 
„a Széchenyi-kör eddig működése ügykörébe a né­
met irodalom ismertetését és terjesztését erőlkö- 
döttt bevonni, épen kiválóan a német irodalomét, 
mely miatt a magvar saját házában oly nehezen 
tudja ismét az öt megillető helyet elfoglalni stb. 
stb.* mint ezek az idézett cikkben olvashatók!

Az érdemes cikkíró. — kinek az idegen iro­
dalmak jelentőségére nézve általánosságban mon­
dott, igen szellemdus nézeteit szívesen magamévá 
teszem — elismeri, hogy az idegen nyelveket a 
kör működéséből nem kell kizárnunk, de meg kell 
tartanunk az észszerű egymásutánt. Az előbbire 
nézve kétséget nem hagy lenn az alapszabályok 
azon intézkedése, mely szerint az idegen nyelvek 
és irodalmaknak külön szakválasztmány rendszere- 
sittetik; az utóbbira nézve pedig, hivalkozva a fenn- 
tebb felsorolt adatokra, nyugodtan mondhatjuk, 
hogy az ésszerű egymásután és kellő arány eddig 
is megtartatott.

Ismétlem azt, a mi a hasonló megtámadások 
ellenében már többizben elmondatott, miszerint 
nem szabad az ajtóval rohannunk a házba, nem 
lehet az eddigi viszonyokból egyszerre tabula rasat 
csinálnunk, s a kímélet s tapintatos lépésről lé­
pésre haladás épen itt t. i. nemzetiségünknek tár­
sadalmi utón való terjesztésében van leginkább 
helyén. A többször idézett cikk Írója Széchenyi 
mondására hivatkozik, s meg is vagyok győződve 
róla, hogy behatolt Széchenyi politikai nézetei és 
elveibe; de talán ki nem merítette ezeket egészen, 
mert figyelmen kivid hagyja, hogy Széchenyi politi­
kájában'semmit sem perhorrescált annyira, mint a 
kíméletlen és erőszakos eszközöket. Tagadhatlan 
tény, hogy közönségünk nagy része, dacára a nem­
zeti nyelvünk tekintetében az utóbbi évek folytán 
általánosan észlelhető nagyszerű hódításoknak, még 
mindig sokkal otthonosabbnak érzi magát a német 
nyelvben mint a magyarban. (És itt el nem hall­
gathatom s ne vegye rósz néven az illető, misze­
rint mindenesetre különös, hogy e jelenség fölött 
épen azok nyilatkoznak legtürelmetlenebbül, kik 
még rövig idő előtt majdnem kizárólag német 
cikkeket közöltek e lapban). De kérdem mi módon 
segithetünk gyorsabban és gyökeresebben e bajon? 
azáltal-e, ha most még inkább a német nyelvhez 
szitó de magyar érzelmű közönségünknek, itt-ott 
mintegy csábszerül a német szóból is juttatunk 
valamit s ezáltal őket egyesületünk érdekkörébe 
bevonva a magyar nyelv biztosított túlsúlya által 
lassankéut magyarosítjuk? vagy: ha lángpallossal 
üzünk ki mindenkit ki még nem teljesen magyar, 
egyesületünk szentélyéből? Az utóbbi mód válasz­
tása által bizonyosan oda jutnánk, hogy fölötte 
szűk körre összeolvadó egyesületünk csakis azok­
ból állana, kiken úgy sincs már mit magyarosíta­
nunk, míg a nemzeti nyelvünk és szellemünktől 
még távolabb állók végkép elriasztatnának, s 
tehát nem is magyarositatthatnának; és igy mű­
ködésünknek épen egyik legfontosabb része, a 
mely t. i. a nemzeti nyelv és szellem terjesztésére 
irányul, teljesen meddő maradna.

ÍÁBCA.

A Széchenyi-kör ép ezért — legkevésbé sem 
térve el alapszabályaitól, — az előbbi, a kíméletes 
módot választotta. Eddigi sikereinkről kicsinylöen 
nyilatkozhatik bár, az a ki csodákat várt, de tény 
hogy mióta fennállunk és működünk tanúi voltunk 
olv előadásoknak, melyek alkalmával — eltekintve 
a 'társadalmi osztályok és felekezetek közeledésé­
ben nyilvánult vívmányoktól, hogy épen csak a 
nemzeti nyelv kérdésénél maradjak — magyar 
nyelven léptek fel olyanok, kik még rövid idővel 

I előbb aligha határozták volna el erre magukat, s 
hogy nyilvános úgy mint házi előadásainknál a 
magvar'szót figyelem és érdeklődéssel hallgatták 
számosak kik eddig úgyszólván kizárólag a német 
irodalom és színészetben gyönyörködtek.

Ez is egy concret tény, a melvlyel szemben 
az igazolatlan gáncs és határozatlan vád egészen 
eltörpül. Eljárásunkban lehet hibákat találni, azt. 
megengedem; végre is mindnyájan igen gyarló 
emberek vagyunk; de talán, ha másért nem, a 
közös s mindnyájunk által megvédeni óhajtott ügy 
érdekében kívánatos volna, hogy kárhoztató Ítélet 
csak ott mondassák, a hol annak alapja van s 
hogy a megtámadások levessék azon kíméletlen 
éles mooort melylyel az utóbbi időben uton-utfélen 
találkoztunk. Mert ellenkező esetben bizonyosan 
el fog éretni az, a mit pedig hiszem, hogy senki 
sem vett célba, hogy t. i. a kör ügyének legbuz­
góbb munkásai a legnemesebb intentiójukat sértő 
és gyanúsító támadások által kedvüket vesztve 
visszavonulandnak, s hogy a virágzásnak indult 
csemete a viszály és egyenetlenség őrlő férgeinek 
iog áldozatul esni. Akkor pedig, ha ily módon 
megbukott e vállalat is, „mint sok más“ majd 
meglátjuk vajon a Széchenyi-kör nélkül a nemzeti 
nyelv és irodalom pártolása és terjesztése, körül 
fog-e minálunk csak félannyi is történni, mint a 
mennyi történt mióta Széchenyi-kör fennáll, a Szé­
chenyi-kör által. B. A.

A hangversenyről.
Folyó hó 7-én tartatott meg az eperjesi róm. 

kath. gymnasium tápintézete javára az eperjesi 
Széchenyi-kör támogatása mellett rendezett sza­
valat-, zene- és táncestély.

Mint előre látható volt — ez úttal is bebi­
zonyult, hogy az eperjesi közönség hasonló nemes 
célok elérését mindenkor készséggel elösegiteni s 
tárogatni törekszik s ha az a jelen alkalommal 
nem oly mérvben tapasztaltatott, mint az a kitű­
zött jótékony cél érdekében kívánatos lett volua — 
csakis azon körülménynek tulajdonítható, hogy a 
rendezőség részéről a helyárak kiszabásánál úgy 
az eddig, hasonló alkalmakkor dívott szokás, mint 
az általánosan uralgó nyomott pénzviszonyok kissé 
jgyeimen kívül hagyattak. Mert megengedve, hogy 
a terem alsó részére szóló felemelt helyárak némi­
leg indokoltaknak vehetők, még sem mondható ez 
a karzati ülőhelyekre nézve, melyek jobbára a kö­
zönség azon, szintén jelentékeny, része által láto­
gathatnak, mely az előadást követő mulatságban 
tényleg részt nem vevén — annak egy-két órai 
távolbóli szemlélésére szoritkozik. Hogy ezen meg­
jegyzésünk teljesen indokolt, mutatták azt a majd­
nem üresen maradt karzati helyiségek. Mindamel­
lett halljuk s örömünkre szolgál constatálhatni, 
hogy a rendezőség várakozáson felüli tiszta jöve­
delmet képes a kitűzött cél javára fordítani.

Mimikádban, játékodban
Hibát kerestek s találtak . . .

A mi az előadást magát illeti, azt egészben 
véve kielégítőnek találtuk. A működött katonai 
zenekar nagy praecisioval s értelemmel adta elő 
zenedarabjait.

A szavalatok sikerültek, s különösen Petőfi 
„Őrült“-jének előadása méltán kötötte le a kö- 

I zönség figyelmét, annál inkább, minthogy ezen 
kissé drasztikus költemény az általánosan bevett 
szokástól eltéröleg nem szavalatként, hanem szo­
katlanabb modorban, t. i. dramatikus alakban s 
mintegy színpadi jelenetként ábrázoltatok.

A magyar zene előadásánál a zongorának 
inkább kíséretként kellett volna működnie, s mert 
ez nem történt, az eredeti magyar zene barátja 
előtt feltűnni kellett, hogy a dallamot az első he­
gedű mellett a zongora is következetesen vitte, 
mi annálinkább volt észrevehető, mert a többi vonó 
hangszer túlságos gyengén tartott kísérete a 
zongora által — a nagy bőgő kivételével, mely 
itt-ott egy kisérő hangot hallatott, — majdnem 
egészen elnyomatott.

Mendelssohn „Rondo capriccioso“-jánál a 
szép előadónők iránti lovagias érzelmeink teljes 
fenntartásával mégis ki kell emelnünk, hogy ezen 
remek hang-gyöngysor előadásánál nevezetesen a 
forte és piano élesebb megkülönböztetését s a tem­
pók pontosabb betartását kívántuk volna észlelhetni, 
bár szívesen elismerjük, miszerint e zenemű egész­
ben véve kerekdeden volt eljátszva.

A férfikar által előadott darabok önkényte­
lenül azon benyomást tették, hogy vagy a rendel­
kezésre álló erők túlbecsülése mellett történt az 
előadásra került darabok választása, vagy a beta­
nulásra nem elég gond fordittatott, mi Huber pá­
lyanyertes müve hallásánál különösen szembe (recte 
fülbe) ötlött.

Az előadást tánc követte, mely a nem épen 
nagy számmal megjelent, de válogatott közönség 
legnagyobb részét kiviradtig jó kedvben tartotta. 
Ennek részletes leírását azonban más szakavatot­
tabb tolinak engedjük át. X—.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Az igazg. választmány f. hó 8-án rendes 

havi ülést tartott, melynek tárgyai közöl kiemeljük 
a következőket:

Tudomásul vette a megelőző kisgyülés hatá­
rozatait; az évi számadást a számvizsgáló bizott­
sághoz tette át; a Szentandrássy Lajos védnök 
áltál átküldött 200 franknyi (aranyban) pályadij- 
ért köszönetét szavazott, s a pályázat keresztül­
vitelével a magy. irod. szakválasztmányt bizta meg; 
Dr. Horowitz Simon könyvtárnok leköszönése foly­
tán a könyvtárnoki tisztségre ideiglenesen Ágoston 
Károly ig. vál. tagot helyettesítette; intézkedett a 
könyvtár mielőbbi megnyitása iránt; megállapította 
a házi rendet; elhatározta az évi jelentés, ügy­
rendek, s tagnévjegyzéknek évkönyv alakjában 
leendő kiadását s a kiadás kezelésével Goldberger 
Jakab szakv. tagot bizta meg; uj tagokat vett föl.

F. hó 13-án, hétfőn, Lasztókay László kir. 
főgymn. tanár előbb jelzett felolvasása: adatok 
Eperjes város hadi történetéhez, fog megtartatni.

A jövő hét péntekjén, 17-én, a kör helyisé­
gében zenei és szavalati előadással összekötött 
házi estély rendeztetik. A műsorozat a legköze­
lebbi napokban fog a kör helyiségében kifüggesz- 
tetni. Kezdete esti 6 órakor.

A színfalak világából.
"V i s s z a e zn lékezések.

I.
L i 11 y.

Ismertem egy kardalnoknöt, 
Csinos lány volt és derék, 
Kék szemű és rózsaarcu, 
Olyan szende s ifjú még!.. .

lei pici kis teremtés, 
Kardalnoknök csillaga. 
Megszerettem igen nagyon;
Diák vobam, nem csoda!

Szemem előtt rózsaszinben 
Úszott az egész világ, 
Ha a szinlapon ez állott : 
„Urak, nép és katonák.“

Nem volt nyugtom éjjel-nappal 
Folyton reá gondolék.
Hiába! mikor oly szép volt 
S szeme olyan, mint az ég.

Egy szép este együtt voltunk, 
„Szeretsz — kérdem — gyermekem ?
Hozzám simult s édes hangon
Azt feleié : „Szeretem!“

„Szeretlek!“ — szólt ismételve. — 
Szivem óh hogy dobogott!
S szemlesütve halkan sugá: 
„Ugy-e veszel kalapot? ...“

n.
-A. ki« énekesnő.

Jutalomjátékod vala,
KapUl koszorút s bokrétát, 
S megtapsolt a közönség, mert 
Jól enekléd Margaréthát.

Jót énekléd, csínnal s kecsesei 
Mégis csak megkritizáltak : ’

Éneke — igy okoskodtak — 
Okvetlenül simább lenne,
Ha...........(nem volna oly fekete
S olyan szép és nagy a szeme.)

Kritizáltak szegény kis lány 
S rágalmaztak gonosz nyelvek,
Hirdetve, hogy nem is sejted,
Mik a nemesb női elvek.

Ha véletlen kacsintottál,
Mindjárt mondták: „Mily kacér nő I 
Szeme hogy jár, ni és arca 
Rizsporoktól mily fehérlő.“

Ha pedig nem kacsintottál
S jobbra-balra nem járt szemed, 
Akkor meg az volt a jelszó:
„A kisasszony minő szent lett !“

Barna fürtű kis lány voltál — 
Kacsód, ajkad olyan meleg!
Soha sem tapsoltalak meg,
Annál jobban szerettelek.

Óh ha előadás után
Játékod már ki sem leste,
Milyen jó volt kis szobádban
Együtt lennünk minden este!

Azt kérdezéd : „Édes Ahmed, 
Szereti-e Margaréthát?“ —
Ah ilyenkor hogy felejténk
Gáncsot, tapsot és bokrétát.. .

Gáncsoltak és kritizáltak,
Bár mindenkinek tetszettél, 
Nekem pedig játékodban 
Leginkább az, hogy szerettél.

Évek múltak el azóta,
Mégis gyakran vagy eszemben : 
Sötét szemed, pici lábad
S szép kis szobád Debreczenben.

Ahmed.

Különfélék.
A sárosmegyei jótékony nőegyletnek m. é. 

decemberhó utolsó napján megtartott zeneestélye, 
mely a közönségnek eléggé élénk részvéte mellett, 
igen kedélyesen folyt le, dacára a csekély belépti 
díjnak 274 frt 7 krt jövedelmezett, mely összeg­
ből a 126 frt 35 krnyi kiadást levonva az egylet 
pénztárába tisztán 147 frt 72 kr. folyt be.

Ez alkalommal a következő túlfizetések esz­
közöltettek, u. m. Péchy Lucián ur, kir. tvszéki 
elnök által 10 frt. Péchy Zsigmond ur, alispán 
9 frt 40 kr. ifj. Hedry Ernő ur, képviselő 9 frt 
40 kr. Berzeviczy Tivadar ur, tanfelügyelő 3 frt 
gf. Kreith József ur, kanonok 2 frt 50 kr. Fest 
Lajos ur 1 frt 80 kr. Kuzmik Pál ur 1 frt 40 kr. 
Szinyey-Péchy Mária úrnő 2 frt Pulszky-Keczer 
Terézia úrnő 80 kr. Pulszky Géza ur 80 kr. Szi- 
nyey Béla, Kovatsevits főhadnagy, Mösz Gyula és 
Hegedűs urak 40 krával 1 frt 60 kr. összesen 
42 frt 70 kr.

Az egylet a nagylelkű adakozóknak hálás 
köszönetét nyilvánítja.

A főpiacon felállított lovardában folynak az 
előadások, vasár- és ünnepnapokon egynap kétszer 
háromszor is.

Az ülések ugyan jó drágák, de azért több­
nyire nagyszámú közönség részesíti magát az ott 
kínálkozó műélvezetben, a mi annál különösebb, 
minthogy a szinielőadások gyér látogatásának okát 
a pénzhiánynak róvták fel.

A városi kapitányi hivatalnál folyvást nagy 
számmal jelentkeznek a szegénysorsuak, kik a 
nagylelkű püspöki adományban részesülni óhaj­
tanak.

A koldusügy rendezése tekintetében hozandó 
városi szabályrendelet kidolgozására kiküldött bi-



zottság elkészült munkájával, melv valószínűié« I 
a legközelebbi közgyűlés alkalmával fog tár«valás 
alá vétetni.

Irodalom. A „Képes Családi Lapok- 6. füzete 
megjelent, kö\étkező tartalommal.’ Két asszonv 
Elbeszélés Vértesi Arnoldtól. (Vége). — Álarcz 
Beszély. Irta B. Dyherrn Györgv. Fordította K- 
Bemczky Irma (Vége). — No,'sir! Történet a 
tengerész-életből. Littrow H.-tóI — Az állomfejtö. 
A báiem életből, ^acano E. M.-tól. — Egv nap 
a Coloiado partjain. — Gyújtogató — szenvedély­
ből. Friedrich F. elbeszélése. — Az uj-világ ifjú 
szépei. Amerikai jellemrajz. — Huszár Adolf. — 
Az anya kincsei. — A Fakó utolsó állomása. — 
Mignon. — A veréb. — Vitorlás kocsik. — A 
természetből. — A szeretetreméltó nevelő V. 
(Vége). — Különfélék. — Apróságok.

Képek: Huszár Adolf. — Az anya kincsei. I 
— A Fakó utolsó állomása. — Mignon. — Vér- ■ 
ebek a nyomon. — Vitorlás kocsi a kanzas-paci- j 
fici vaspályán Amerikában. — Hollandi vitorlás > 
kocsi a 17. századból. — A szeretetre méltó nevelő, I

(Eperjes, am 10. Jänner.
¡Dem Vcrbienfte feine Krone!

~ Unterer freiwilligen generwepr ift eine pope.Epre 
511 Tpcil geworben.

¡Der Kommanbant bedéiben, Ajerr v. Vorncmißa 
würbe vorgestern von bem, anläplic^ bér ¡Dlonoté» 
Sißung bee SJerivaltuirgcauöfcbuffeö tjier tveilenben 
Ajerrn ©bergeipan ©raten v. Evafp empfangen, bei 
melier ©elegentjcit ipm jur Mcnntniß gegeben nmrbc, 
baß Se. ¡Diajeftät ber .König mit allcrljödjfter Ent» 
Schließung vom 31. v. ¡Di. geftattet hat, baß fowoljl 
bem Jüommanbanten, alő aud) hem Sleigeriüprer ber 
piefigen geuerwepr, Jperrir Emeiict) v. 3oob für bie 
bei_ ©elegenbeit ber léptén Soováier geueröbrunft ge» 
leifteten eifrigen unb aufopfernbcn SDienfte, ferner bein 
piefigen Einwohner gopann ’Palpa unb bem Tot»Soo= 
varer ¡Drtßricpter ¡Bopac» bie aflcrtjödjfte Ancrfennung 
auögejprodjen werbe.

Eö ift bieö in erfter ¡Rcipe eine pcrjönlidje Auö» 
3eicpnung, weldje aber — in ’Anbetracht beffen, baß 
3wei 'Diitglicbcr ber feuernepr, bie nebenbei aud) giip» 
rer berfelben finb, auögt3ciipnct würben — aud) ben 
gangen Verein unb alle ¡Diitglicber bcöiclbcn eprt.

¡Diejenigen, ber.cn befannt ift, tueldje Schwierig» 
feiten gu bejiegcn unb welche Ajinberniffe gu beseitigen 
waren, ehe biejer gemeinnüßige Verein inö lieben tre» 
ten tonnte, unb uoep mehr ¡Diejenigen, bie mit männ» 
lid)cm Sßillcn unb unerfdjütterlidjcr Auebaucr .Eanb 
anő ¡Seif legten, um biefe cblc, menfepenfreunb ließe 
3nftitution enblid) aud) bei unö eingubürgern, wirb cö 
Sicherlich mit ©enugtbuung, mit Stolg unb greube er» 
füllen, iljr auf biefe eprenbe SBeife gefrönt gu
fehen; eine ífjatfadje, angefidjtö bereu fid) alle ¡Dicjc» 
lügen jcpänicn müffen, bie baö cble Streben infolge 
ihrer tleinlid)cii ©efinnungöwci’e anfangs gu vereiteln 
fuepten unb bie, a¡6 fie gur Einfidjt gelangen mußten 
baß fid) baö fc^naubente ¡Dampfroß bcö gorttdjrilteö 
mit veralteten motfdjcn Ajellebaiben uiept aufljalteii 
läßt, in ebenfo Heinlidjcr 'paffivität verharrten.

¡Die allerhöd)fte Ancrfennung ift cir.c woplvcr» 
biente; fjauptiäehlicb, wenn in ¡Betracht gegogen wirb, 
baß eö fid) nicht um bie Verfolgung von egoiftijepen 
unb persönlichen materiellen ßweefen, fonbem um baö 
©enieinwopl panbelte. — ¡Rad) ¡Befiegung jener Scproie» 
rigfeiten, mit benen bie Eonftituirung verbunben war, 
fam bie ßeit ber persönlichen ¡Dlüpcn unb ber Auf» 
Opferung. ~ .

Eö galt nun gu beweisen, baß man bte ^aepe 
ernft aufgefaßt, unb entjcplofjen ift, ben freiwillig 
eingegangenen Verpflichtungen t^atfädjlid; gerecht 311 
werben.

¡Run, in biefer ¡Begießung hat un’er ^cre,n — 
wie wir getroft behaupten fönnen — alle gerechten 
Erwartungen weit übertroffen. Vei'picle von uner» 
fcpütterlicpem ¡Dianneßmutpe unb freiwilliger Aufopfc» 
rung wie fie bie ¡Diitglieber unterer gruerroepr in 
ginta unb Soovár geliefert, finb wohl würbig, auf» 
gezeichnet ¿u werben. # ,

¡Doch nicht nur biefe finb cs, bie gur Veurthei» 
íung ber Tpatfraft unb SLüdjtigfeit unieres Vereineö 
ben ¡Diaßftab liefern. 3ahlnid)e anbere gälte haben 
fich ereignet, bei benen bie Feuerwehr ebenjo ©elegen» 
peit fanb, ihre Süchtigfeit 3U erproben.

Um aber von ber VMrffamfcit ber geuerwepr 
in flarcő ¡Biíb 3U gewinnen, bürfen wir nicht bloß 
jene gäde inö Auge' faffen, wclcpe_3ebermanii in bie 
Augen Springen; fonbem wir müffen in ¡Betradjt 
riehen, baß cö in ber Tpat feine geringe Aufgabe i|t, 
bei Sag unb ¡Racpt ftetß berett 3U fein, ben ¡Dien|t 3U 
verfehen, wie eö baö Biel erforbert.

¡ptegu gehört eine nicht ungewöhnliche Außbauer 
unb ein unerschütterlicher Óidé, wie er nur Scannern, 
feineßroegß aber ¡Denjenigen eigen ift, bie |i<h öarm 
gefallen, bie Sadje auő fieberet gerne 3U betrachten 
unb über ¡Dinge ihr unreifes Unheil abgugcben, 
bie nicht in ben Kreiß ihrer Kompeteng gehören, weil 
fie felhft eben nicht im Stanbe finb etwaö gu leisten.

Unfere geuerwehr ift noch eine ber jüngsten im 
ganbe unb bocp fönnen fich nur wenige ber älteften 
rühmen, einer Außgeicpnung tpeilpaftig geworben gu 
fein, wie bie unferige. , _ . . . .

¡Die Uebcrreicpung ber ¡Bdobungö»xcfrete wirb 
— wie wir vernehmen — auf feierliche «Seife vor» 
fiepgepen. . no f .

¡Die ¡Bürger von Eperieß fönnen jebenrall» ,1013 
barauf fein, eiue geuerwehr 3U beftßeit, beren föiitghe« 

ber fich ber aHeihöchften ilnetfennung würbig su nur | 
djen verftanben

------------------------ I

(fpcrieö, 5. Sanner 1879.
(—n) ©eitern habe ich ©elegcnhcit gehabt in 

ÄebeÖ»ÄellemeC’ einer ¡Dilettantenvorftillung bcijiuvol)» 
neu, welche ber boitige Mehrer Jperr ßoief griebl ver» 
anjtaltete. ¡Der .'Reinertrag war rür bie Errichtung, 
ret’p. Erweiterung ber borttgen Äd)u!bib!iotl)cf, welche 
bereits 30 Vänbe umfaßt, bestimmt. 3ur 'Aufführung 
gelangte: „¡Der -RächtWächter* von .Körner, gege» 
len von ben ^djiilcrincn ber Sdjule, unb haben bie 
tlcincii ¡Dilettantiiien unter großem ¡Beifall ihre ’Auf» 
gäbe gelöft. — .hierauf folgte: „¡Die eiferfüchtige 
grau", üuftltpiel von Kopebue, in welchem grl. ücf» 
fevitö (gr. von Uhlen), grl. SSollner (Jpenriette, , 
Dod)ter bcö .Cane v. ¡Bofcn (.perr Jp. ©ottlicb) unb 
Jpcrr E. ©ottlicb (fölajor v. Uhlen), ,pr. ?. ¡Baum» ' 
öhl (Marl v. Uhlen) ihren ivolverbienten ¡Beifall ernte» 
tcn. 3um sd)!uf; bdlamirte Jperr Jp. ¡Bottcnftein ein 
von il)m ielbft verfaßtet', gut gelungene» ©elcgenhcitö« 
gebidjt. ¡Die Vorftellung war ¿ahlreid) be'ucht unb ift 
cö nur 3U belauern, baß bicielbe im ¿chulgcbäube 
ftattfanb, wo ber ¡Raum tür beriet Vorstellungen viel 
311 tlein ift. — Unter ben anwefenben ©elften be» 
merfte ich aud) .’pcirn Vco Jpollänbcr, ber abcrmalö 
einen Veweiö lieferte, wie fehr ihm baö 'Aufblühen ' 
biefer Schule, wie überhaupt aller ifr. Schulen im 
Saroöcr Äomitate am .persen liegt. Er ipenbete 311 i 
bieiem eblen 3wecfe 5 fl., wofür ihm bie Mehrer h'fr» 
mit ihren hrrjlichftcn ¡Danf auöipredjcn. 3Bie id) höre, 1 
gebenft peir Sojef griebl nächftenö wieber eine Vor» l 
Stellung 3U eben bcmfelben 3wcrfe 311 veianftalten unb 
roünfdjcn wir ihm vom ipe^cn recht viel ©lücf ba^u, ‘ 
baniit er baburd; je eher bie &d)ulbibliothcf ber ßu» ' 
genb übergeben fönne. SDicfe edjulbibiiothcf wirb ihr 
Entfteben nur bem eifrigen Vcfttebcn be» warferen 
üehrerö .pru. ßofef griebl 3U verbanfen haben.

oliigcsiiciiigluitcii.
'Alicrhöchftc 'Ancrfcniiung. Se. ÜRajcftät hat mit 

allerhöchster Entfdjliefiung vom 31. v. l).R. geftattet, 
baß für geleistete einige unb aufopfernbe ¡Dienfte bei 
ber üö’djung ber am 27>. Juni 1878 in Diemct-Soo» 
var au»gcbrod)enen geiicröbruuft, be3ichungöivciie bii 
ber ¡Rettung cincö ’IRcnichciileberö bem l)’ffigfn Abvo» ¡ 
taten unb gührcr ber elften 'Abtheilung ber freiwilli» ¡ 
gen geuerwehr Eniciid) v. 3oob, ferner bem Eom» 
manbanten ber geuerwehr, Valthaiar v. ¡Bortiemißa, 
beögleidjcn bem Epcricicr ¡Barbier 3of)ann 'Palpa unb 
bem íót=3oovarcr ©eir.cinbcrichter ï'.Rid’ael ¡Bohácé 
bie allerhöchste 'Anctfenniing funbgegeben werbe.

îic bcflantatorifchc unb ©cfangö=Soirec, wd» 
d)e 311m Vortheile bcö h’ffisK» rörr. fath- ’Alumncumö 
am 7. b. ®c. ftattfanb, verfamnulte ein 3ivar nidjt 
überanö 3ahlrciiheö, aber elegantcö 'Publifum im gro­
ßen Saale, in welchem längö ber ©eitciiwänbe üogen 
errichtet waren.

¡Daö ’Programm war lehr intcrcffant 31110111» 
mengeftedt unb würbe jebe einzelne ^Jicce mit ftürnii» 
idjem ¡Beifalle aufgenommen. ¡Die ’JRufiffapelle bcö 5. 
¡Regimentó unter ber Leitung bcö Apcrrn Mapellmciftcrö 
©rimm leistete Vor3Üglid)e?.

gräulcin Faggyas Etclfa bcflamirte ben von 
öperrn ’Profeffor Vcvai) 511 biefer ©elegcnhcit verfaßten 
idjöncn 'Prolog mit ßnnigfeit. ¡Die ¡Damen Äajtar 
3olan unb Äraj3cll 'Aranfa legten abcrmalö eine glätt» 
3cnbe 'Probe ihrer Ännftfertigfeit im Älaviertpicle unb 
iljrcr id)öncn 'Auffajfungögabe ab. 'Auch .sperr v. Eür» 
büß erntete mit feinen Ungarifdicti reichlichen ¡Beifall 
ein. ¡Den ©lau3punft be» 'Abenbö bilbctc aber ohne 
3weifel bie ¡Deflamation bcö operrn ¡Dr. v. Ver3evic3i), 
ber 'Petöfi’ö genialcö ©ebicht „Az örült“ mit fcltener 
Vravour unb ©cftaltungöfraft bramatitd) vortrug.

¡Der ©eiaugövercin ber ftubirenben ßugenb un» 
ter ber Leitung bcö Aperrn 'Profefforö ¡.'evap fanb eben» 
fall» ©elegenhcit, feine vor3Ügli¡he Schulung bar» 
¿uthun.

¡Rach öem Eonccite folgte eine animirte ¡tau3= 
Unterhaltung, wobei grau Dbön v. 'Pcduj alé Vabp» 
'Patroneffe ’in licbcnöwürbigftcr VJeiie bie Aponncurö 
machte.

Cuabride würbe in zwei .Kolonnen gctai^t, fpä» 
1er folgte Eotidon unb cúbete bie gelungene Unterhai» 
tung erft bei Angrauen ber grühftuuben. ¡Sir haben 
nod) 311 bewerfen,’baß bie ¡Damen 311m überwiegenben 
¡¿heile in grofter ¿oilette cr’chienen, wie benn bie Un» 
terhaltung überhaupt einen badmäßigen ’Anftrid) hatte.

¡Daö Erträgniß beläuft fich, — ®’e wir hören 
auf 500 fl.

Eomntunalcö. ¡Daö bieöjährige ftäbtifche ¡Bubget 
wirb — nadjbcm ber geiepmäßige îermin, biê 3U 
welchem baöfelbe im ¡Buchhaltungöamte 3ur öffentlidjen 
Einfidjt erliegt, abgetanen fein wirb, bemnächft ver» 
hanbelt werben.

SanitätbVcrhäitnijfe. ¡Sie auö bem ¡Berichte 
bcö Stabtphtjfifuö hervorgeht, enbeten nicht weniger 
alö 30% ber bisherigen ¡Pocfencrfranfungöfäde mit 
bem îobe.

glorentiner Cuartett. Ein ieltener Kunstgenuß 
fteßt uuö bevor. 'Am 2. gebruar b. 3 wirb nämlich 
ber weltberühmte glorentiner £luartett»Verein unter 
ber Leitung von 3ean ¡Becïer im großen ftäbtifdjen 
¡¿an3Íaaíe ein Eoncert veranftalten.

Karten finb im ©efd)äftö=£ofale ber fierren ¿hror 
uub Sdjönfelb unb am Eoncertabenbe an ber Kaffa 
5U l%"achb<m Aperr Schönfclb baö 'Arrangement beö 

Eoncerteö auö ©efälligfeit beforgt, jo fühlen fich bie

Eoi certgcbcr veranlaßt, 3U ©unften bcö hiefigen .Kin« 
bcrgartcn-Vereincö 10% vom ¡Reingewinne 3U wibinen.

Tie bicöjährige ©citcrolvcrjaniniliing beö Epe« 
liefcr bürgerlidicn ©eiclligfcitöverciueö finbet morgen, 
Sonntag am 12 b. ¡Dl. um 3 Upr ¡Rachniittagö in 
ben Vcrcinölofolitätcn ftatt. Veratl)Ungögegenftänbe 
finb b e folgcnben: gapreöber djt beö 'Präfibenten, Vc» 
richt ber Gaffaprüfungő=Eűiniiiiífion, geftfeßung ber 
'IRitgliebcr-iare, gcftftclliing ber 311 beftellenben 3et* 
tungen, ¡Rcuwaljl bcö 'Präfibenten unö bee ‘Auőfchufjcő 
unb Schließlich etwaige Vefd)lußanträgc.

¡Der bürgerliche ©efedigfeitöverein 3äplt bergeit 
133 ¡Diitglicbcr.

Ter Cbcrftf)ü$cnntciftcr bcö piefigen Schüßen» 
vereineö, Aperr 'Aleranbcr v. ¡Bnjanovicö, ber fich um 
bcnfelben fa v-rbient gemacht pat, bat 311m großen 
Vcbauern aller ¡Dcr<r, benen bet Vcitaub bicicö Ver» 
cincö am Aperen liegt, bie obige, bisher innegebabte 
Stelle banfenb nicbergekgt, ba er — wie er icprcibt 
— wegen ber großen Entfernung nicht in ber Vage 
ift, bem Vereine io bicnlid) 3u fein, wie er cö im 
3ntercffe bébidben wüni<htc.

¡Run, cö ift unö 'Aden wopl befannt, baß Aperr 
v. ¡Bujanov cö troß ber Entfernung, bie ipn von unö 
trennt, ftctö eifrig beftrebt war, ben Jntcrcffcn bcö 
Sthüßenvercineö, welcher in lepter ßcit leibcr nur 
Spärlicpe, beinahe gar feine Vcbcnögeicpcn von fich ge» 
geben, nach heften Kräften förbcrlid) 5U fein.

¡Sir fönnen baper nidjt umpin, unicr ¡Bebauern 
über feinen ¡Rücftritt auch unfererfeitö 'Außbrucf 3U 
verleihen.

'18er bie ©cs’chitbte beö vergangenen 3abreö 
grünblich burd)ftubiren wiU, bem bietet fich biti” bie 
|d)önfte ©elegcnhcit. 3m Kafino (idjivarzen 'Aöhr) 
finbet nämlidj bie maffenweife Verehrung ber vorig» 
jäprigen ßeitungen morgen, ¡Rachmittag, um 3 Upr 
ftatt. — greunbe veralteter jagcßlitcratur unb ’Papier» 
bebürftige fönnen ba um lidigeö ©elb 311 einem be» 
bcutenben ’IRaterial gelangen.

3« ßeben fanb am 8. ¡Dl. — wie wir in einer 
früheren ¡Rümmer avifirten — eine ¡Dilettantenvor» 
Stellung ftatt. 3ur 'Auisübritng gelangten brei einaftige 
ungari’cpc Vuft’piele unb ioll bie Vorftcdung — wie 
unö von einem 'Augci^cugcn erzählt wirb — vollfom» 
tuen 3iifr:eben gestellt haben.

¡Sir hoffen nächftenß einen aniführlidjeren 5Be» 
riept bringen 311 fönnen.

Aucp eine Sadjc ber 3Robe! ÜRcprcre ¡Damen 
unb Apcrren hulbigcn jeßt ber 'IRobe gebrauchte ¡Brief» 
marfen 31t fammclu. lieber ben 3’vccf bidcö rmfigen 
Sammelnö gibt cö veridjicbene Verfionen, weldie bei» 
nape auv’d)ließlid) fo abenteuerlich flingcti, baß man 
vernicht ift 311 glauben, eö ßanble fidj um eine einfache 
'Paff ion.

Taö Verfahren in ^anbelßprojeffen bilbet einen 
, ir.tegrircnben Vcftanbtpeil beö neuen Entwurfeö einer 

'Pro3cßorbnung. ¡Die Verorbnung beö Sufti.tminíftcrő, 
bie bi» jent ba» Verfahren in Apanbdöpro3tffen regelt, 
wuibe in ipren ©rui b3Ügcn bcibchalten.

Uad) ^erajevo!
2ageburf)=33iätter.

Vou ?r. (<. Sztehlo !. t. Dbcrarjt in Serajcvo. 
(gortfepunfl.)

Dpne 3wifdjcnfall erreichten wir am näd)ften 
Tage ba» unbcbcutcnbe 3cpcr um tagö barauf ben 
wunberbar fehönen Ü8eg nach Vranbuf einsuicplageii, 
beffen ©enuß unö nur burep bie ¡Beparrlidjfeit, mit 
weldjcr ein füpler Aperbftrcgcn ijerniebcrriefeltr, einiger» 
maßen vergällt würbe. Spät am 'Abenb langten wir, 
linieren Söagen ben popén ¡Berg pivanfepiebenb in 
Vranbuf an, fonnten bcöpalb bie vielgerübmte Stpon« 
pcit biefcö gefährlicpftcn aller boßnifepen ¡Dcfilceö niept 
mepr bewunbern. Um jo größer war mein Vergnügen 
alö icp früp ¡Diorgcnö bei präeptig Harem SSetter 
llmfcpau hielt. Vranbuf befißt bloö 15—20 Heine, 
eper Apüttcn alö Apäufer 3U nennenbe Apol3» unb Jíepm» 
gebäubc, bie — fepr malerifcp — poep über ber Straße 
an eine [teil anfteigenbe Vcrgeßlehne gleidjfam angc» 
flebt 3U fein fcpeiiien. ¡Die fjalbverfallene Eitabede, an 
weldjc bie einzige auö JP0I3 gebaute ¡Diofcpee beö 
Stäbtcpenö (unier ¡Racptquartier unb ¡Saarenmagasin 
bcö Etappenconimaubo) grcn3t, beperrfcht unb Sperrt 

. bie 3n>ifdjen ben ¡Bergen einen förmlichen Engpaß bil» 
' benbe Straße, bie pier nur eine ¡Sagenbreite befißt, 

vodfommen. Vor berjelben beícpreibt bie bereitö 3U 
einem mädjtigni Strome angeivacpiene Voöna einen 

Í Apalbfreiß, wäprenb bie ipre Ufer einiäumenben Verg» 
fetten ein prächtiges, beinape vodfommen gefcploffeneö 
Ipal bilben, weltpcö auö ber großen, labenartigen 
genfteröffnung ber 3mamö=SSobnung betrachtet, einen 
gerabe3u überwältigenben 'Anblicf gewäprt. Von biet 
auß ließ icp ben ent^üeften ¡Blicf auf bem prächtigen 
¡Bilbe weilen, bem bumpfen iRaufdjen ber fich 3U mf’* 
itcn gößen, an ben géljén breepenben ¡Boßnafluthcn 
regungsloö lauicpenb. Süßcö Selbftvergeffen bemäch­
tigte jid) meiner Sinne, alö icp unbeweglich, gleicpjam 
trunfen bajaß; „eö war mir wie im Traume*, auß 
weldjetn auf mid) bie ÍRufe beö 3U111 Aufbruch brängenben 
©eiäbrten unangenehm wirften. ¡Dod) fonnte id) eß 
niept unterlaffcn vor unferer 'Abreife noep baß ¡Ulina» 
rel 311 erfteigen, um von biefem popén 'Punfte ben 
Totaleinbrucf biejcS waprpaft fepönen Stücfcpenö Erbe 
uoep einmal 3U genießen.

¡Daö von Vranbuf beiläufig 3 ¡Segeftunben (3U 
bereu 3urücflcgeii wir jebod) bie hoppelte 3dt brauch» 
ten) entfernte, Heine 3tnica r.aep furzet ¡Raft verlaj« 
fenb pofften wir bie näcpfte Station, Eompagnie Apan



zottság elkészült munkájával, melv valószínűleg | 
a legközelebbi közgyűlés alkalmával fog tárcvalás 
alá vétetni. b

Irodalom. A „Képes Családi Lapok“ 6. füzete 
megjelent, következő tartalommal; Két asszonv 
Elbeszélés Vértesi Arnoldtól. (Vége). — Álarc'z" 
Beszély. Irta B. Dyherrn György. Fordította K- 
Beniczky Irma. (Vége). — No, sir! Történet a 
tengerész-életből. Littrow H.-tól — Az állomfejtő. 
A háiem életből, \acano E. M.-tól. — Egv nap ' 
a Colorado partjain. — Gyújtogató — szenvedély- I 
bői. Friedrich F. elbeszélése. — Az uj-világ ifjú ; 
szépei. Amerikai jellemrajz. — Huszár Adóit. - - 
Az anya kincsei. — A Fakó utolsó állomása. — 
Mignon. — A veréb. — Vitorlás kocsik. — A : 
természetből. — A szeretetreméltó nevelő V. ' 
(Vége). — Különfélék. — Apróságok.

Képek: Huszár Adolf. — Az anya kincsei. 
— A Fakó utolsó állomása. — Mignon. — Vér­
ebek a nyomon. — Vitorlás kocsi a kanzas-paci- 1 
fici vaspályán Amerikában. — Hollandi vitorlás I 
kocsi a 17. századból. — A szeretetre méltó nevelő.

(Eperies, aut 10. Jänner.
Dem ¡Berbienfte feine Mrone!
Unferer freiwilligen Feuerwehr ift eine ljofje.Gfjre 

ßu £l)cil geworben.
Der Äommanbant berfelben, Aperr v. ¡Borneniifja 

mürbe norgeftern non bem, anläfilicf) ber Wonatß« 
Äipuitg be? ¡Berwaltungßaußfdjuffeß l)ter roeilenben 
Aperrn Dberge’pan ©rafen v. Gßafi) empfangen, bei 
welcher ©elegenheit iljm ¿ur Menntnifj gegeben mürbe, 
ba§ Se. Wajeftät ber Mönig mit allcrl)öd)fter Gnt« 
jd)liefmng vom 31. v. W. geftattet bat, bafj fomoljl 
beni Mommanbanten, alß oud) bem Steigerführer ber 
biefigeit Feuerwehr, £errn tinicrid) v. Joob für bie i 
bei (Gelegenheit ber lepteii Soovdier Feuerßbrunft ge« 
leifteten eifrigen unb aufopfernben Dienfte, ferner bem 
biefigen Ginroohner Joljann 'Paltja unb beni Dot«Soo= 
varer Drtßrichter ¡öohdeß bie nllcrtjödHte Anerfennung 
außgeiprodjen werbe.

6ß ift bieß in elfter Dicilje eine perfönliebe Auß« 
jeiefjniing, mcldje aber — in Anbetracht beffen, baff 1 
3wei iOiitglieber ber Feuerwehr, bie nebenbei aud) gilb» 
rer berfelben finb, auegejeiebnet mürben — aueb ben I 
ganzen ¡Benin unb alle Witglicber beßfdben ehrt.

Diejenigen, ber.cn betannt ift, rueldje Schwierig« , 
feiten ¿u befiegcn unb weldje Apiiibemiffe 311 beteiligen 1 
waren, etje biefer gcineiniüii.üge ¡Berein inß Vebcn tre» 
ten tonnte, unb nod) mehr Diejenigen, bie mit männ« 
liebem SBillcn unb uncrfdjütterlidjcr Außbaucr Apaitb 
ans Üöeif legten, um biefe eblc, menfd)cnfrcunbjid)e 
3nftitution enblid) aud) bei unß eiiißubürgcrn, roirb eß 
fieberlieb mit ©enugthuung, mit Stols unb greube er« 
füllen, iljr SVeif auf biefe c^rcnbe SBeife gefrönt ¿u 
(eben; eine Dhatfadje, angefi^tß bereit fid) alle Dicje« 
nigen fdjämen müffen, bie baß cble Streben infolge 
ihrer tleinlidjcn ©efinnungßwei'e anfangs 511 vereiteln 
luchten unb bie, nie fie jur (finfidjt gelangen mußten j 
bafs fid) baß fchnaubenbe Dampfroß beß gort’djrittcß 
niit veralteten niorfdjcn Apdlebaiben nicht auffjalten 
läfjt, in ebenfo fleinlidjcr paffivität verharrten.

Die allerbödjfte Anerfennung ift eine root)lvcr« 
biente; hfauptfäc^lid?, wenn in ibetradjt gezogen mirb, 
baf) cö fid) nidjt um bie Verfolgung von egoiftifebeu 
unb perfönlicfjcn materiellen Swecfen, fonbem um baß j 
©enieinrooljl ^anbelte. — ¡Nach ¡Befiegung jener Sdjwie« 
rigfeiten, mit benen bie ßonftituirung verbunben mar, | 
fam bie 3eit ber pcrfonlic^ett Wühen unb ber Auf» 
Opferung. t

ßß galt nun ju bemeifen, baß man bie ^adje 
ernft aufgefapt, unb entfefjloffen ift, ben freiwillig 
eingegangenen Verpflichtungen thatfächlich gcredjt ju 
merben.

»Jiun, in biefer Vesiehung bat unter Verein — 
mie mir getroft behaupten fönnen — alle geredeten 
(irmartuiigcn weit übertroffen. Vei’picle von uner« 
ftfcütterlidjem Wanneßmutlje unb freiwilliger Aufopfc« 
rung mie fie bie Witglieber unferer Fcuerroehr in 
ginta unb Soovar geliefert, finb mobl mürbig, auf« 
gejeichnet ¿u werben. _ # m .

Dod) nicht nur biefe finb eß, bte jur VeurtQer= | 
lung ber Jbatfraft unb Düchtigfeit unfereß Vereines 1 
ben Wafjftab liefern. Sahlrfi^f anbere Fälle haben 
fi<h ereignet, bei benen bie geuermehr ebenfo ©degen« 
beit fanb, ihre äücf)tigfeit 311 erproben.

Um aber von ber SBirfjamfeit ber ceuerwehr 
in flareß Vilb ¿u gewinnen, bürfeu wir nicht bloß 
jene Fälle inß Auge* faffen, welche Jebermann in bie 
Augen fprutgeu; fonbern wir müffen in Vetracht 
liehen, baf eß in ber SHjat feine ß£rinße Aufgabe ift, 
bei lag unb 9iad)t ftetß bereit ¿u fein, ben Dienft 3U 
verfehen, mie eß baß 3ifl erforbert. _ w

i^ieju gehört eine nicht ungewöhnliche uußbauer 
unb ein unerjdjütterlidjer &iÜe, wie er nur Wännern, 
feineßroegß über Denjenigen eigen ift, bie |i<h barm 
gefallen, bie Sache auß fieberet «erne ¿u betrachten 
unb über SDüige ihr unreifeß Urteil objugeben, 
bie nicht in ben Äreiß ihrer Äompetens gehören, weil 
fie felbft eben nicht int Stanbe finb etwaßju Jeiften.

Untere Feuerwehr ift noch eine ber jungjteu tm . 
Sanbe unb hoch fönnen (ich nur wenige ber älteften 
rühmen, einer iiußjeichnung ttjeilfjaftig geworben 3U , 
fein, mie bie unferige. r . .

SDie Ueberreichung ber 23fiobungß>$Dc!rete wirb 
— rote roir vernehmen — auf feierliche Slei'e vor« 
fichgehen. . n f. .

(Die ^Bürger von ßperieß fönnen jebenfallv ]toifl 
darauf fein, eiue z^etierroehr ju befifcen, beren Wttglte» 

ber fiefc ber allctböchften Slnetfennung mürbig tu ma« 
djen verftanben.

Gpcrieß, 5. Jänner 1879.
(—11) ©eitern habe ich (Gelegenheit gehabt iit 

Ätbcß«Äcllemcv einer tDilettüiitenvorftdlung beijurool)« 
neu, iveldje ber bottige Mehrer .ñerr Jofcf ¡wcbl ver» 
anftaltetr. Der ,'Heinertrag war für bie (yiridjtung, 
reip. ßrtveiterung ber bärtigen <sd)ulbib!iothef, welche 
bereitß 30 Vanbe uinrafit, beftimmt. 3ur 'Aufführung 
gelangte: „Der 91 acht Wächter* von Monier, gege« 
beit von bni Ädjiilcrinen ber Sdjule, unb haben bie 
flcinen Dilettantiiien unter grobem ¿eifall ihre Auf« 
gäbe gelöft. — .hierauf folgte: „Die eiferl’üchtige 
ftrau", ^uftftpiel von Äopebue, m welchem )xrl. £cf« 
fevitß ($r. von Uhlen), ^rl. 'p. Sßodner (Jpairiette, , 
Xochtcr bev .v'ans v. ¡Bofeit pperr Jp. ©ottlicb) unb 
Jperr (J. ©ottiieb (Wajor v. Uhlen), opr. ?. ¡Baum« | 
öfjl (Mar! v. Uhlen) ihren roolverbienten ¡Bcírall ernte« 
ten. 3um Schluf; bctlamirte Jperr ep. SBottenftein ein 
von ihm felbft verfafjteß, gut gelungeneß ©elegenheitß« 1 
gebidjt. Die ¡Borftellung war ¿ahlreidj besucht unb ift 
eß nur ju belauern, bah bieielbe im Schulgebäube 
ftattfanb, wo ber l)iaum für berlei Vorftellungen viel 
ju flein ift. — Unter ben anwefenben ©aften be« 
merfte id) auch Jpeirn t'eo Jpollänber, ber abennalß 
einen Veweiö lieferte, wie jehr ihm baß Aufblühen ' 
tiefer Schule, mie überhaupt aller ifr. Sdjulen im 
Saroßer Moniitate am .perjen liegt. (*r fpenbete 311 i 
bieiem eblen 3wccfe 5 fl., wofür ihm bie Mehrer h>cts 
mit ihren herjlichften Danf außipred)cn. 3Bie id) höre, 1 
gebenft peir Joief ftriebl nädjftenß wieber eine ¡Bor« , 
ftellung ju eben bemfelben 3wecfe ¿u vetauftalten unb 
ivünfdjen wir ihm vom Jperjen recht viel ©lücf baju, 
baniit er baburd] je eher bie Schulbibliothcf ber Ju« ! 
genb übergeben tonne. Dicje Schulbibliothcf wirb ihr 
('ntftehen nur bem eifrigen Veftreben beß wacferen 
^ehretß prn. Jofef ^riebl ¿u verbanfen haben.

(Efliusneniijlwittit.
9Ulcri)ö(bftc Aiterfcnnung. Se. Wajcftät hat mit 

iiUerhöchftcr (fntfdjlieftuiig vom 31. v. W. geftattet, 
bah für gelciftete einige unb aufoprernbe Dienfte bei 1 
ber ¥ö’d)ung ber a n 25. Juni 1878 in Diemct-Soo« 
var außgcbrochcncu ^enrrebrunft, bejichungsivci'e bii 1 
ber iHeitung eineß Weiiichcnlebei.ß bem hicfißf» Abvo« i 
taten unb Jührcr ber elften Abteilung ber freiwilli« | 
gen Äcuerwftir Gmeiid) v. Jobb, ferner bem (5oni« 1 
manbanten ber Feuerwehr, ^althafar v. ÜBornemiha, 
beßgleichcn bem (fpcric’cr ¡Barbier Johann 'palija unb 1 
bem Dbt«Sobvarcr ©cmeinberichtcr Wichael ¡Bohacö 
bie allerhöchftc Anerfennung funbgegeben werbe.

Die bcflaniatorifchc unb 0cfang«=5oircc, wd« 
d)e 311111 Vorthcile beß h’ffißcii röm. fatt). Alumiieumß 
am 7. b. W. ftattfanb, verfammdte ein ¿war nid)t 
überanß jahlreichcß, aber deganteß '^ublifum im gro­
ben Saale, in welchem längß ber Scitciiroänbe Vogen 
errichtet waren.

Daß 'Programm war ¡ehr intereffant juiain« 
mengeftellt unb würbe jebc cinjdne ^)icce mit ftürmi« 
fehem Veifalle aufgetiommen. Die fBcufiffapelle beß 5. 
Siegimentß unter ber Leitung beß .'perru Mapcllmeifterß 
©rtmni leiftete ¡Borjüglicheß.

Fräulein Faggyas ©telfa bctlamirte ben von 
¿perrn ’JJrofeffor Vcvap 511 biefer (Gelegenheit vcrf'ahtcn ! 
idjönen 'Prolog mit Jnnigtcit. Die Damen Majtar 
Jolcin unb Mrajjel! Aranfa legten abermalß eine glän« 
jenbe 'Probe ihrer Äunftfertigfeit im Mlavier’piele unb 
ihrer ichönen Auffajfungßgabe ab. Auch Aperr v. Giir« 
buh erntete mit feinen Ungarifchcn reichlichen ¡Beifall 
ein. Den ©lanjpuntt beß Abenbß bilbcte aber ohne 
Jiveifd bie Detlamation beß Aperrn Dr. v. ¡Berjcvi^i), 
ber 'Pctöfi'ß genialcß (Gebidjt „Az örült“ mit jdtener 
¡Bravour unb ©cftaltungßfroft bramati’ch vortrug.

Der ©eiangßvercin ber ftubirenben Jugenb un« 
ter ber Leitung beß Aperrn 'Profefforß Vevat) fanb eben« 
fallß ©elegenheit, feine vorjügliche Schulung bar« 
¿uthun.

fRach bem (Sonccite folgte eine animirte £0113« 
Unterhaltung, wobei $rau Dbön v. 'Tedit) alß Vabij« 
'Patroneffe ’in liebenßroüibigftcr Steife bie Aponneurß 
machte.

Duabrifle mürbe in 3Wei M'olomicn getankt, fpä« 
ter folgte Cotidon unb enbete bie gelungene Unterhalt 
tung erft bei Angrauen ber Jrühftunben. SÖir haben 
nod) 311 bemerferr, bah bie Damen 311m überwiegenben 
¿heile in grofier Doilelte erfchienen, wie benn bie Un« 
terljaltung überhaupt einen badniähigen Anftrid) hatte.

Daß ©rträgnih beläuft fid), — wie mir hören 
auf 500 fl.

Gomniunalcß. Daß bießjährige ftäbtiid)e ¡Bubget 
wirb — nad)bcm ber gefefmähige Dermin, biß ju 
welchem baßfelbe im ¡Budibaltungßamte 3ur öffentlichen 
©infidjt erliegt, abgelaufen fein wirb, bemnächft ver« 
hanbeit werben.

Sanitätbvcrhäitniffe. SSie auß bem ¡Berichte 
beß Stabtphtjfifuß hervorgeht, enbeten nicht weniger 
alß 30% ber bißherigen Pocfenerfranfungßfä(Ie mit 
bem Dobe.

Florentiner Duartett. ©in leltener MHiiftgenuh 
fteht miß bevor. Am 2. gebruar b. 3. wirb nämlich 
ber weltberühmte Florentiner Cuartett«fBerein unter 
ber Leitung von Jean ¡Betfer ini groben ftäbtifdjen 
iXanifaale ein (Soncert veranftalten.

Marten finb im ©efd)äftß=Vofa(e ber Aperren Ihrer 
unb Sdjönielb unb am (foncertabenbe an ber Maffa 
3« iöfen. x .

Dladjb.m Aperr Schöntelb baß Arrangement beß 
(Soncerteß auß ©efälligfeit beforgt, jo fühlen fid) bie 

('01 certgeber veranlafd, ju ©unften beß hieftgen Äin» 
bergartcn-'Bereincß 10% vom ¡Reingewinne ju mibmeit.

Die bießjährige ©eitcralveriamnilnng beß (*pe» 
liefet bürgcrlidicn ©eiclligfcitßvereiiieß finbet morgen, 
Sonntag am 12 b. W. um 3 Uhr 9iad)mittagß in 
ben ¡Bercinßlofalitäten ftatt. ¡Bcratbuitgflgegenftänbe 
finb bie folgenben: Jahrcßbcr d)t beß 'Präfibenten, $3e= 
richt ber ('affapräfungß=('ommiffion, Feftfepung ber 
Witgliebcr« late, Feftftcllung ber 311 beftdlenben 3ti* 
tungen, 9ieuroal)l beß 'Präfibenten unb beß Außid)U|feß 
unb ichlichlid) etwaige Vefd)Iufxanträgc.

Der bürgerliche ©efeiligfcitßverein jählt berjeit 
133 Witglieber.

Der Cbcridjüjicnntcijtcr beß hiefigrn Schüßen« 
vercineß, Aperr Aleranbcr v. ¡Bujanovicß, ber fid) um 
bellidben fo v-rbient gemacht hat, hat 311m groben 
¡Bebauern aller Dcr<r, benen ber Bcftaub biefeß Ber« 
cincß am Aperjen liegt, bie obige, bisher innegehabte 
Stelle banfenb niebeigdegt, ba er — wie er ’d)reibt 
— wegen ber grófién ('ntfernung nid)t in ber Vage 
ift, bem Bcrcine ’0 bicnlid) ju fein, wie er eß im 
jntcrcffe beß'dben wüiiidjte.

Dlun, eß ift ur.ß AUm wohl befannt, bah Aperr 
v. ¡Bujanovicß tro(i ber ©ntfernung, bie ihn von miß 
trennt, ftetß eifrig beftrebt war, ben Jntcrcffen beß 
Sthül'Cnvereineß, welcher in lepter Jeit leiter nur 
fpärlicpe, beinahe gar feine Vebenßjeidjen von fid) ge« 
geben, nad) beften Mräften förberlid) 3U fein.

3iMr fönnen bat)cr nicht umhin, unfer ¡Bebauern 
über feinen 'llücftritt auch unfererfeitß Außbrucf ju 
verleihen.

äöer bie ©cfehidjtc beß vergangenen Jahrcß 
grünblid) burdjftubiren will, bem bietet fid) hicjn bie 
fdjönfte ©elegenheit. Jm Mafino (id)irar3eu Abl<r) 
finbet nämlid) bie maffenweife ¡Berlijitirung ber vorig« 
jährigen ßeitungen morgen, 9ladjmittag, um 3 Uhr 
ftatt. — Feeunbe veralteter iagcßlitcratur unb 'Papier« 
bebürftige fönnen ba um lilligeß ©elb 311 einem be« 
bcutenben Waterial gelangen.

Jn 3fben fanb am 8. W. — wie roir in einer 
früheren ¡Hummer ovifirten — eine Dilettantenvor« 
ftellung ftatt. 3ur Aufführung gelangten brei einaftige 
ungari’chc Vuft’pide unb ioll bie ¡Borftdlung — wie 
unß von einem Augcnjeugen erjaljlt wirb — vollfom« 
men jnfricben geftellt haben.

2'3ir hoffen nädjftenß einen außführlidjeren Be« 
richt bringen 311 fönnen.

Auch cinc Sache ber Wöbe! Wehrere Damen 
unb gurren hulbiflc» jfßt ber Wöbe gebrauchte ¡Brief« 
marfeu 311 famnicln. lieber ben 3’vccf bideß emfigen 
Sammelnß gibt eß verfdjiebene ¡Bcrfionen, roeldje bei« 
nahe auo’djliefjlid) fo abenteuerlich flingen, baf; man 
veriud)t ift 311 glauben, eß tjanble fid) um eine einfache 
'Paffion.

Daß iBcrfaijren iu Jpanbcißprojeffen bilbet einen 
ir.tegrircnben Bcftanbtheil beß neuen ©ntrourfeß einer 
'Projcfjorbnung. Die ¡Berorbnung beß Juftijminifterß, 
bie biß jet.it baß ¡Berfapren in Jpanbdßprojtffen regelt, 
würbe in ihren ©rurbjügen bcibel)alten.

Ufld) 5crfljcvo!
SagebudnSJtättcr.

Aou Dr. G. Sztehlo L t. Dberarjt in Setajevo. 
(gorticbung.)

Dhne 3wifdjenfall erreichten wir am näd)ften 
läge baß unbebeutenbe 3epce um tagß barauf beu 
wunbcibar ichönen ÜJeg nad) ¡Branbuf einjufdjlagen, 
beffen ©enuf; unß nur burd) bie ¡Beharrlichfeit, mit 
welcher ein füf)ler Aperbftregen hernieberriefelte, einiger« 
inafeen vergällt würbe. Spät am Abenb langten wir, 
linieren SBagen ben ijotjen ¡Berg f)inanfc^tebenb in 
¡Branbuf an, fonnten beßhalb bie vielgerühmte Schön« 
tjeit biefeß gefätjrlid)ften aller boßniid)en Defilceß nicht 
mehr bewunbern. Um fo gröfjer war mein ¡Bergnügen 
alß ich früh Worgenß bei prächtig flarem SBetter 
Umfchau hielt- ¡Branbuf befipt bloß 15—20 Heine, 
eher Apütten alß Jpäufer ju nennenbe Apolj« unb^Vehm« 
gebäube, bie — fehr malerifch — hOíh ööer ber Strafe 
an eine [teil anfteigenbe ¡Bergeßlehne gleid)fam ange« 
flcbt ju fein fcheinen. Die halbverfallene ©itabelle, an 
welche bie einzige auß Jpol3 gebaute Wofchee beß 

; Stäbtchenß (unfer ¡Nachtquartier unb ÜJaarenmaga3in 
beß Gtappevcommaubo) grenjt, beherrfdjt unb fperrt 

■ bie 3wifd)cn beu ¡Bergen einen förmlichen Gngpaf; bil« 
benbe Strafe, bie hier nur eine üöagenbreite befifct, 
voflfommen. ¡Bor berfelben beschreibt bie bereitß ju 
einem mäd)tigeu Strome angeivachjene ¡Boßna einen 

i Apalbfreiß, wät)renb bie ihre Ufer einiäumenben ¡Berg« 
fetten ein prädjtigeß, beinahe voQfommen gefchloffeneß 
Díjai bitben, weldjcö auß ber großen, labenartigen 
Fenfteröffnung ber Jmamß=Sßohnung betrachtet, einen 
gerabe3u überwältigenben Anblicf gewährt. ¡Bon hier 
auß lieh ich ben entjücften ¡Blicf auf bem prächtigen 
¡Bilbe weilen, bem bumpfeu ¡Häufchen ber fid) ¿u mei» 
ven Füfcen, an ben Fdfen bred)enben ¡Boßnafluthen 
regungßloß laufdjenb. Süfccß Selbftvergeffen bemäd)« 

| tigte fid) meiner Sinne, alß ich unbeweglich, gleid)fam 
trunfen bafap; „eß war mir wie im Draume*, auß 

I weldjeni auf mich bie Stufe beß 3U111 Aufbruch brängenben 
©efäljrteit unangenehm wirften. Doch fonute id) eß 
nicht unterlaßen vor unferer Abreife noch baß Wina« 
rel 311 erfteigen, um von bid’em h°bfu 'Punfte ben 

I Dotaleiubrucf biefeß wahrhaft fchönen Stücfd)enß ©rbe 
noch einmal 3U genießen.

Daß von Branbuf beiläufig 3 ¡Segeftunben (ju 
bereu Jurüdlegen wir jebodj bie hoppelte 3*it brauch« 
ten) entfernt«’, deine 3enica r.ad) furnér Óiaft verlaf» 
fenb hofften wir bie nächfte Station, Gompagnie Apan



bemfelben Soge ¿u erreichen. I Tflaumengeiff) eigener ^¿eugung rnib ^tigen 
arm . ö « . bie öbwechfelnb mit gehalten Huf*

fen au einen gaben gereiht fmb (em feljr beliebter 
boßnifcher ¿ccferbiffen) regalirte. Jadjbem wir unß 
früh fDlorqenß doh unterem freunbhehen SSirthe mit* 
teilt etneß me. .flifdjen, ief)r freunblich angenommenen 
£änbebrucfeß verabl'^iebct fjatten, begann unfereJ)af* 
fionßwanberung ben 23erg hinauf, ben Wir aud) 
tapfer an'djiebcnb — biß Wittag glucflich erflommen.

(gortfefung folgt.)

(jpan*6éárba) nőd) an l „ .
überro’djte unß am guße niädjtiflen 25er* 

peg bír «Dunfelhcit unb bir i'frrbt wollten trop ber 
unrrmüblichen Jlußbauer, mit weither unter unglücfli* 
(her ÍRofjelenfer fein -hé Késely, Kicsi béu in allen 
möglichen îonuariationen mit laut'challenbcr »ydtfdjen* 
Begleitung in bit 9lad)t ljinauß icfjrie unb trop ber 
meinten Slnftrcngung bie wir beibe, burd) un ere 
Sűrítheti frâitigft unttrffüßt, anßyJbifdjieben" Der* 
fdjwenbeten, burdjauß nicht non ber Stelle. 2Baß thun? 
ffladjt warß unb ¿um Ucbcrfluß begann eß — ber 
Jpimmel weiß ¿um wieoielten Wale — ¿u regnen. 
Um’djau baltenb, gewahrten wir ab’eitß Don ber Strape 
einen fd)wachen Sichtfdjtmnier unb beid)Iûf;cn biefem 
einlabenben Sterne ju folgen. «Die Dietwltiertaidje gc= 
öffnet, bie Jpanb auf bem WcDolDcr haltenb, wanberten 
wir in ber ginfternifi quer über bie gelber, wohl 20 
Winuten lang unb gewahrten enblid) mit Vergnügen, 
baß ber Vidjifdjimmer Dom Jpeeibfeuer eineß boßnifcheu 
i'auernhauffß berrühre ; wir traten ein, ich nahm mein 
bißchen „Slooenßfi" ¿ufammen (Diele SSorte ber San* 
beß'pradie unterfdjeiben fich nur burd) geringe 93er* 
fehifbentjeiten in ber Sluefpradjt non ben enPpredjcnbeii 
flaoifehen, wie y 93. dobr dán = guten 2ag, veéer 
— 'Jlbenb, né ma = hot nicht) unb erwirfte theilß 
mit Jpilfe betreiben, theilß wo eß nicht außreidjen 
wollte mit 3uhilfenahme internationaler ÿantomimif 
ein ÜladUquartier. IDie junge Jpaußfrau glaubte unß 
gewiß ganj föniglid) gebettet ¿u haben, alß fie an 
Stelle ber beifeite ge’chobenen gedörrten Btvetfdjfen, 
eine bünne Äone auf ben 53oben bereitete unb mag 
fid) über untere llerwcidjlidjfeit im Stillen nid)t we= 
nig gewunbert haben alß ich ganj Iafoniid) noch „seno“ 
verlangte, weicheß _it)r ftattlicher Oiemahl aud) bereit* 
widigft herbei'djatTte. liniere 23urid)en brachten ben 
ÿrobiarf unb halb iahen wir in @eiel(id)aft unferer 
SÖirthe um ben runben nicberen Si’dj (beltehenb auß 
einer rímben Jpoliplatte, bie auf etwa handbreiten unb 
eben’o hohen flößen ruht) behaglich am íöoben, unie* 
reu Specf — ber wáhrenb ber ganzen ¿wölftägigen 
Wcüe untere beinahe außid)lie§liche Wahrung bilbete — 
wacfer ¿ufprecfcenb. 3n ber oben befdjriebenen Steife 
conoerfirenb, fragte id) unferen SSirtlj unter 8lnberem, 
wie er mit bem eingetretenen Dlegierungßwedjfel ¿u= 
triefen fei, worauf er mit meland)oliid)er ©eberbe, ein 
ed)teß Q3ilb beß misera, semper contribuons plebs, 
ungefähr golgenbeß erwieberte : bie dürfen haben, io 
oft fie herfommen, genommen waß fie nur vorfanben 
unb bie ßuren haben meine £d)ien weggeführt (wahr* 
icheinlid) requirirt, wie bieß Slnfangß öfter oorgefom* 
men) unb bie fchönen, Don meinem fBater gepflaumten 
Säume ¿um JBrücfenbau gefällt. Sch beruhigte ihn 
burd) bie Herfidjerung, baß feine Ülnfprüche, falié er 
fie nur beweisen fönne, Doflftänbig befriebigt werben, 
worauf er feijr erfreut unß mit „Rakia“ (leichter

I

tÇriicbtprfife vom 10. 1879
JHoggen per 100 ftilogr....................................... P-

......................................... .......
»........................................ .........
«........................................«

SSetuii 
©ft lie 
Vnfer 
SRnií 
Crbfen 
Ilimen 
gifolen 
(írbiipfel

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

ff 

H

100
100
100
100
100
100
100
100

ff 

ff

ff

5.25
7.—
5.25
3.—

„ 6.— 
„ 5.-
„ 6.50
„ 1.50

5.75
8.—
6.50
3.75

8'—
8.—
7.50

«Die in 55ien am 4. Sanner gehobene Sohlen 
«4, 14, «, Ä», »e.

«Die nächfte ßiehnng ift am 18. Sanner 1879.

Felelős szerkesztő: Jiyss Géza.
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bánhegyiét.

Az Eperjesi társadalmi egy­
let (fekete sas) múlt évi hírla­
pok árverését f. hó 12-én d. u. 
3 órakor saját helyiségeiben 
tartandja. 5

Hirdetmény«
Eperjesen, a kálvária alatti Machnicska- 

féle nagy kert, a benne levő lakház, csűr, 
magtár és istállóval együtt, azonnal bérbe 
kiadó.
Ede

Bővebb értesítést nyerhetni Mandies 
ügyvédi irodájában.

Kundmachung«
$er unter bem Äaloarienberge gelegene 

9)iarf)nic$fflj'd)e grobe ©arten ift fannnt bem 
barin befinblidjen 9Bol)nl)au8, <Sd)iittboben, 
©¿heuer unb ©tall ftiinblich 311 oerpadjten. — 
Näheres ift in ber Äanjlei beS $lboofateu 
Eduard Mandies 311 erfragen. 6

Az Eperjesi Bankegylet nagysárosi 
birtokához tartozó dubravai kőbánya 
fojyó 1879-ik évre fog a legtöbbet ígé­
rőnek berbe adatni. 4 ,_3

Írásbeli ajánlatok f. év február l-iq 
a bank helyiségeiben adandók át

Seit I. November 1878 
betrögt baß ^Ol'tporto für badete biß ju 5 Äilo 
brutto bon Trieft nach jeher 'Poftftation in £cfter* 
reicf)=Ungarn bloß 30 !r. unb bietet ft* f0 für ie- 
berntann (Gelegenheit, fiaffee, Weiß, Siibfriidjte, <ge* 
ntiife 2t. in Heineren Quantitäten ju en gross 
greife ju bejieben.

Cebion feinfter ^erUKaffee
Ceylon feinfter ^lant=Kaffee per Kilo 
Ceylon feinfter natib Kaffee per Kilo 
2lrab echter 3Wocca=Kaffee 
feinfter $aba-Kaffee

Ima.
Ima.
Ima.
Ima.
Ima. . , _ , _
berfenbe in Söcfe ä 4% $?ilo 9letto unter Wadjnahnte 
beß Söetrageß.

2lußfübr(id)en Preis-Courant fenbe auf 93er* 
langen franco. 211 5—10

C. Singer, Triest.

per Kilo fi. 1.80 
* ff. 1.70

ff. 1.30 
per Kilo ff. 1.50 
per Kilo ff. 1.45

3dj 6eeflre mit# bem ^nßricmn bie
ßö^ttße ¿Innige ju makett, ba£ id) bas ^rnfiren 
in iiafdjau grunbritfl ertexnti, nnb Ijiemit um 
jaflrreicßen gnfpxnQ ßitte.

SkhtungßboH
Tiierese Triedniaim,

^O$n$aft : £auptgaffe fub 3lr. 207 beim 
„fdjwa^eu Slbler." 3

I
I 

!
3ptchvcrfc 192 4-4 

4—200 Stüde fpielenb; mit ober o(me Gfpreffion, 
äJIanboline, Trommel ©loden, Caftagnetten, £immel- 
ftimmen, $arfenfpiei k.

3picfBofett
2 biß 15 Stüde fpielenb; ferner Weceffaireß, Cigarren* fl 
ftänber, Schweijerbäußdjen, ^otograpbiealbumß, K 
Scbretbjeuge, $anbfd)uljfaften, »riefbefchioerer, Slumen* t 
bafen, 6tgarren=6tuiß, Tabafibofen, 2Irbeitßtifdje, I 
giafdjen, Siergläfer, ißortemonnaieß, Stühle :c., aUeß h 
mit Wtufif. Stetß baß Weuefte empfiehlt J

3» fetter, fBerit. I 
M 2lHc angebotenen SBerle, in benen mein T 

Warne nid)t fte^t, finb frernbe; empf. $ebermann j| 
btrelten S3e3ug, ifluftr, ^Jreißliften fenbe franco. J

»

- »
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j '

• k

pénztári forgalma
az 1878-ik évi juliushó 1-töl lSTS-ki decemberhó .81 -éig.

Se’vétel.
Pénztárkészlet 1878 juliushó 1-én . . .
Tőke betétekben.............................
Kiváltott váltókban.............................
A áltók utáni kamatokban..................................
Kiváltott kézi zálogok.............................
Kamat zálogok után .......................
Lefizetések jelzálog kölcsönökre.......................
Kamatok jelzálog kölcsönöknél . .
Feltett saját betéteink más intézeteknél
Eladott értékpapirokért
Ürtékpapirok utáni kamat
Házbér..............................................
Szelvényekért.......................
A áltó óvásokért.......................
Különféle jutalék.......................
Eladott ingatlanokért ....
A tartalék tőkére ....
A nyugdij alapra...................................
3°/0 bélyegadó betéti kamatok után
Felszerelési számlára
Letéti dij . .
Részvény átiratási dijakért . . ’
Folyó számlában ...

frt kr.
42,111 73

335,329 36
1.534,855 48

39,911 84
41,531 43

3,578 28
24,159 13
12,988 57
21,433 21

7,989 70
562 34

1,252 75
1,660 —

578 81
17 88

8,940 45
125 18

54 38
114 15

12 —
15 51

5 50
45,775 43

• i
j '

• > 2.123,004 11

• » 2 Eperjesen, 1878. decemberhó 31-én.

I Tőke visszafizetések . . .
Betétek utáni kamatokért 
Leszámítolt váltókért . . 
Visszatérített váltó-kamat . 
Előlegek kézi zálogokra 
Visszatérített zálog-kamat . 
Kölcsön jelzálogokra . . 
Visszatérített jelzálog kamat. 
Más intézeteknéli betéteink 
Vett értékpapirokért 
Üzleti költségek .... 
Igazgatósági jutalék . . 
Tiszti fizetések .... 
Hivatali személyzet jutalmazás 
Jótékony adományok 
Váltó óvásokért .... 
Fizetett adó........................
3°/0 bélyegadó betéti kamatok 
Fizetett részvény-osztalék . 
Vett ingatlanokért . . . 
Felszerelési számlára . .
Kamat folyó számlában 
Vett szelvényekért . . .
Folyó számlában........................
Pénztári készlet 1878. decemberhó 31-én

a

után

frt
340,449 

3,744 
1.576,379 

118 
41,045 

63
1.300 

320
28,777 
34,135 

988
3.301 
3094

500 
465 
586 

1,600 
1,435 

20,389 
2.848 

29
450

24
31,011
29,945

kr.
81
45
44
04
25
31

19
50
50
02
15
94

50
98

39

99
40

15
60
50

2.123,004 11

Farkas Lajos,
főkönyvvivő.

, r r
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. ■ c
« ■-
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Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.



(jpan*6flórba) nőd) an beméiben Sage $u erreichen. 
Snbcfc überra’chte un8 am guße eineß mächtigen (Bér* 
peí bie Tunfelhcit unb bie 'Pferbe wollten trop bér 
unermüdlichen 'Jlußbauer, mit welcher unter unglücfli» 
dfier Moffelenfcr fein -hé Késelv. Kicsi hé“ in allen 
möglichen jonnaríationen mit laut’djaHetiber peit'chcn» 
begleitung in bie Madjt hinauß fdjrie unb trop bcr 
vereinten Olnftrengung bie mir beibe, burd) un'crc 
(Burfdjen fräftigfl unterftüßt, anß yJlnfdjicben" ver* 
fdjwenbeten, burchauß nicht von bcr stelle. ©aß thun? 
Macht marö unb jum Uebcrfluß begann eß — bcr 
Jpimmel weiß ¿um wievielten fötale — jU regnen. 
Úm’djau haltenb, gewahrten wir ab’eite von ber etraße 
einen fdjwadjen Vidjt’djimnicr unb befdjfoßcn biejcm 
einlabenben Sterne ¿u folgen. (Die Mevolvertajdje gc* 
öffnet, bie jpanb auf bem Revolver haltenb, wanberten 
wir in ber ginfterniß quer über bie gelber, woh_I 20 
(Minuten lang unb gewahrten enblid) mit (Bergnügen, 
baß ber t'idjifdjimmer vom Jpeetbfeuer eineß bvßni’d)en 
(Bauernhaufeß herrühre; wir traten ein, id) nahm mein 
bißchen „©lovenßfi" jufammen (viele ©orte bcr San* 
bcß’pradie unterfd)ciben fid) nur burd) geringe (Ber* 
’d)it bei beiten in ber Sluefprache von ben cnt’predjcnben 
flavt’chen, wie 3. dobr dán — guten 3ag, veéer 
— Slbenb, né ma — fiat nidjt) unb erwirtte tfieilö 
mit £i!fe beweiben, theilß wo eß nicht außreidjen 
wollte mit 3uhilienabmc internationaler pantomimif 
ein Ölaihtquartier. (Die junge i^außfrau glaubte unß 
gewiß 90113 foniglich gebettet ¿u haben, alß fie an 
Stelle ber beifeite ge’chobenen gedörrten SwctfdjfcH, 
eine bünne Äope auf ben (Bobén bereitete unb mag 
fid) über uniere SBcrwcid)lid)feit im Stillen nicht wc= 
nig gewunbert haben als ich 90113 lafoniid; noch „seno" 
verlangte, weldicß ihr ftattlicßer ©emahl auef) bereit* 
wiQigft hcrbeüdiaffte. Uniere (Buridjen brachten ben 
SBroMacf unb halb faßen wir in ©eiellicßaft unferer 
©iithe 11m ben runben nieberen ¡Jod) (beftehenb auß 
einer rímben ^ohplatte, b>c auf etwa tjanbbreiten unb 
cbenio hohen Mlöpen ruht) behaglich am 23oben, unfe« 
ren Specf — bcr währenb bcr gaiijen jwölftägigcn 
Meile un'cre beinahe aiiß’d)ließlid)e Mahrung bilbete — 
wacfer juiprcchenb. 3n ber oben beschriebenen ©etje 
converfircnb, fragte id) unieren ©irti) unter Olnbcrem, 
wie er mit bem eingetretenen Megierungßwechiel 311= 
frieden fei, worauf er mit melandjolifdjer ©eberbe, ein 
echtes 53ilb beß misera, semper contribueDs plebs, 
ungefähr golgenbeß erwieberte: bie dürfen haben, io 
oft fie ßerfommen, genommen waß fie nur vorfanben 
unb bie ©uren haben meine Dd)fen weggeführt (wahr* 
idjcinlid) requirirt, wie bieß Olnfangß öfter vorgefom* 
men) unb bie ichönen, von meinem (Bater gcpfianjten 
2?äume 3um 33rücfenbau gefällt. 3d) beruhigte ihn 
burd) bie (Berfit^erung, baß feine Olnfprüihe, falls er 
fie nur bewei'cn fönne, vollftänbig befriebigt werben, 
worauf er feljr erfreut unß mit „Rakia“ (leichter

I

Tflaumengeift) eigener ©rjeugung unb pradjtigen. gc* 
börrten 'Pflaumen bie abwcdjielnb mit gelcßalten Jim* 
fen an einen gaben gereiht finb 9’” ,fhr beliebter 
boßni''d)cr Uccferbiffen) regalirte. piad)bem wir unß 
früh ÖJiorgcnS von unferem freunblidjen ^birthe mit» 
teilt etncß'me. llüdjen, lehr freunblidj aufgenommenen 
.Vänbcbrucfeö verabießiebet hatten, begann untere 'Paf* 
fionßwanberunq ben (Berg hinauf ben wir aud) 
tapfer anfehiebenb — biß (Mittag glucflidj erflommen.

(§ortfehung folgt.)

^riichtprcife v»m 10. Jänner 1879.
5.75
8.—
6.50
3.75

8’—
8.—
7.50

Aoggen per 100 ... fi. 5.25
Akiien H 100 pe . • • • 7.—
®tr|ie /» 100 5.25
Viifer 100 pp • • • • 3.—
Auiií ff 100 —.—
Grbfen ff 100 w • • • • 6.—
Cinlen ff 100 r» ...» 5.—
kilóién ff 100 „ • • • • 6.50
örbiipfrl ff 100 1.50

¡Die in £5ien am 4. Sanner gehobene Sahlen
94, 14, 9. 9», 70.

Die nädhfte 3ich«ng ift am 18. Sanner 1879.

Felelős szerkesztő: Jiyss Géza.
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bankegylet.

Az Eperjesi társadalmi egy­
let (fekete sas) múlt évi hírla­
pok árverését f. hó 12-én d. u. 
3 órakor saját helyiségeiben 
tartandja. 5

féle 
magtár 
kiadó.
Ede

Hirdetmény»
Eperjesen, a kálvária alatti Machnicska- 
nagv kert, a benne levő lakház, csűr, 

és istállóval együtt, azonnal bérbe 
Bővebb értesítést nyerhetni Mandics

ügyvédi irodájában.

Kundmachung«
Ter unter beut ^nlunrienbcrge gelegene 

9Wiuf)tiic8fa’fd)e große ©arten ift famnit bem 
barin befinblidjen ©oljnljanö, Sc^nttboben, 
(Scheuer unb Statt ftiinblid) 511 oerpadjten. — 
ÖläljereS ift in ber Äanjlei be$ 3lbnofateu 
Eduard Mandics 311 erfragen.

I

Az Eperjesi Bankegylet nagysárosi 
birtokához tartozó dubravai kőbánya 
folyó 1879-ik évre fog a legtöbbet iqé- 
rőnek bérbe adatni. 4 j__3

írásbeli ajánlatok f. év február l-iq 
a bank helyiségeiben adandók át

Seit I. November 1878 
beträgt baß 'poftporto für badete big JU 5 Äilo 
Brutto von Trieft nacfj jeher 'l’oftftation in E'cfter- 
reidj=Ungar« bloß 30 !r. unb bietet fid> f0 für ie* 
bermann ©elcgciiljcit, Saffet, Weiß, Siibfriißte, (Sc* 
ntiife re. in Heineren üuantitäten 
greife ju bejiepem 
Ima. ” 
Ima.
Ima. 
Ima. 
Ima.
Verfenbe in Säcte ä 4% Silo 9lefto unter 'jladjnahme 
be§ Betrageg.

2lu3füprlidjen Preis-Courant fenbe auf 33er= 
langen franco. 211 5—10

C. Singer, Triest.

Geplon feinfter $erí=ítaffee 
Geblon feinftcr ^lant=Saffee 
Geplon feinfter natív ftaffee 
Arab edjtcr 3Rocca=Jtaffee 
feinfter Saba-Äaffee

l jU en sroHH

Ver Kilo fi. 1.80 
per Äilo fi. 1.70 
per Silo fi. 1.30 
per Silo fi. 1.50 
per Silo fi. 1.45

Sdj 6ee0re mid) bem ^ttOricnm bie
ßö^iiße Anzeige íu makett, ba£ idj bas ^rifiren 
in Alaídjau grnnbriiß erlernte, nnb ijiemit nm 
jaßfreitflen >n(prní$ Bitte.

Achtungsvoll
Therese Friedmann.

^Soßnljiiff: ó)aupfgaffe fub ölt. 207 beim 
„fdjwar3en (Übler." 3

<
> Spieltoerfe 192 4-4 1

4—200 (Stüde fpielenb; mit ober ohne GEbreffion, S 
Alanboline, Trommel ©loden, Gaftagnetten, ¿immel- I 
ftimmen, $arfenfpiel ic. g

Spiel&ofeit >
2 big 15 Stüde fpielenb; ferner ÁeceffaireS, Gigarren-- d 
ftänber, Scptveijerhäugchen, ißhotographieaibumö, t 
Schretbjeuge, ^anbfehuhfaften, Briefbefchwerer, Slumen* 5 
vafen, Grgarren=Gtuig, Tabafsbofen, ArbeitStifdje, |
glafcpen, Biergläfer, ißortemonnaieg,' Stühle aDeß h 
mit SJÍufif. Stets baß Aeuefte empfiehlt 5

3. fetter, $ertt. |
M Alle angebotenen SBerfe, in benen mein I 

Aanie nidjt ftept, finb frembe; empf. gebermann j 
bireften Bejug, tüuftr, ^Jreigliften fenbe franco. J

»

• >

pénztári forgalma
18?"8-ki decemberhó 31-éig.az 18*78-ik évi juliushó l-t<51

- »
j '

j ' 

' k
¡ '

Se-rrétel
Pénztárkészlet 1878 juliuslió 1-én . 
Tőke betétekben.......................
Kiváltott váltókban .
A áltók utáni kamatokban . 
Kiváltott kézi zálogok .
Kamat zálogok után
Lefizetések jelzálog kölcsönöki

Felvett saját betéteink más intézeteknél 
Eladott értékpapirokért 
Értékpapírok utáni kamat 
Házbér..................................
Szelvényekért.......................
Váltó óvásokért ....
Különféle jutalék 
Eladott ingatlanokért 
A tartalék tőkére 
A nyugdíj alapra . .
3 /0 bélyegadó betéti kamatok 
Felszerelési számlára 
Letéti dij.......................
Részvény átiratási dijakért 
Folyó számlában ...

U----—O “ V*VU VU vxvl e ,

Kamatok jelzálog kölcsönöknél .

2

Folyó

után

frt kr.
42,111 73

335,329 36
1.534,855 48

39,911 84
41,531 43

3,578 28
24,159 13
12,988 57
21,433 21

7,989 70
562 34

1,252 75
1,660 —

578 81
17 88

8,940 45
125 18

54 38
114 15

12 —
15 51

5 50
45,775 43

2.123,004 11

Eperjesen, 1878. decemberhó 31-én.

Toké visszafizetések
Betétek utáni kamatokért .... 
Leszámítolt váltókért..............................
Visszatérített váltó-kamat........................
Előlegek kézi zálogokra........................
Visszatérített zálog-kamat........................
Kölcsön jelzálogokra..............................
Visszatérített jelzálog kamat. ..." 
Más intézeteknéli betéteink .... 
Vett értékpapirokért..............................
Üzleti költségek.........................................
Igazgatósági jutalék ..............................
Tiszti fizetések.........................................
Hivatali személyzet jutalmazása . . .
Jótékony adományok..............................
Váltó óvásokért.........................................
Fizetett adó...............................................
3°/0 bélyegadó betéti kamatok után 
Fizetett részvény-osztalék.......................
Vett ingatlanokért...................................
Felszerelési számlára.............................
Kamat folyó számlában........................
Vett szelvényekért..............................
Folyó számlában...................................
Pénztári készlet 1878. decemberhó 31-én

340,449
3,744 

1.576,379
118 

41,045 
63

1.300
320

28,777
34,135

988
3.301 
3094

500
465
586

1,600
1,435 

20,389 
2.848 

29
450

24
31,011
29,945

45
44
04
25
31

19
50
50
02
15
94

50
98

39

'c 
í ■- 
. ■

< c

'é 

a ■- 
. ■

a t 
, r. t 
a - 
, •

99
40

15
60
50

, ■

a í.

2.123,004 11

Farkas Lajos,
főkönyvvivő. a l

> r

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


